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Budapest és a vidék
Szent István napja már elmúlt, nem 

kegyeletrontás tehát, ha a vidék töme­
geinek visszaözönlése után kissé elmél­
kedünk Budapest és a vidék viszonyá­
ról, 1928-ban, Csonkamagyarországon. 
Azt Írják a fővárosi lapok, hogy az 
idén Szent István nap hetében félmil­
lió ember ment fel a vidékről Buda­
pestre. Ha kétmillió vidéki lakost szá­
mítunk, ez annyit jelent, hogy minden 
tizennegyedik ember Budapesten volt 
az idei Szent István napon. Sokan ke- 
gyeletes kötelezettségüknek tartották, 
hogy ott legyenek, sokan az ünnep fé­
nyére voltak kiváncsiak, sokan az olcsó 
utazási alkalmat használták fel arra, 
hogy egyszer egy évben meglátogassák 
az ország fővárosát. Mindenesetre ösz- 
szejött félmillió ember, ami nem is le­
het túlzás, hiszen a budapesti uccákon 
állítólag alig lehetett mozogni Szent 
István napján.

Statisztikusok dolga kiszámítani azt, 
hogy mennyit hozott ilyenformán fél­
millió ember budapesti útja, időzése, 
szórakozása, étkezése és lakása Buda­
pestnek, az államvasutnak. Minket csak 
nagyjában érdekel és csak abból a szem­
pontból érdekel az eset, hogy amikor 
végignézünk a magyar vidéken, haldokló 
gazdasági életén, válságok után válsá­
gokba zuhanó kereskedelmén és iparán, 

akár igazságtalanul, akár igazságosan 
felmerül mindegyikünkben a gondolat: 
ismét hatalmas összeg, nagyon szükséges 
összeg ment fel a nyomorgó vidékről 
Budapestre, nem beszélünk arról, hogy 
nem kell az egész országnak megünne­
pelnie Szent István napját, — sőt jó és 
helyes a magyar összetartozásnak egy 
évben legalább egy ilyen dokumentuma 

- egyszerűen csak megállapítjuk, hogy 
ez az összeg számunkra elveszett. Más 
országokban az egyes országrészek épp­
úgy megkapják a maguk ünnepét, mint 
a főváros és igy az idegenforgalom a 
pénz egészséges keringését segít biztosí­
tani a nemzet közgazdaságának ereiben. 
Mi kötelességszerüen azért állapítjuk 
meg, hogy a Budapestre vándorolt pénz 
számunkra elveszett, mert nincsenek 
meg azok az erek, amelyek ennek a pénz­
nek legalább egy hányadát visszavezet­
nék hozzánk.

De meg kell állapítanunk azt is, hogy 
nemcsak az utazási és egyéb költségeket, 
Írhatjuk a veszteségszámlára, hanem a 
budapesti kereskedők Szent István heti 
bevételeinek egyrészét is. És ez még na­
gyobb hiba. Budapest nemcsak látvá­
nyossággal szolgál a vidéknek, hanem 
elad is neki, ami még érzékenyebben 
érinti a vidék kereskedelmét. Aki Buda­
pesten vásárol, az nem vásárolja már 
meg ugyanazt a cikket Debrecenben s 
újabban Budapest minden eszközzel 
azon van, hogy gyarapítsa vidéki vásár­
lóinak számát. Általános a panasz, hogy 
a budapesti kereskedelem ügynökei 
mindjobban behálózzák a vidéket, elve­
szik a vidék vásárló közönségét s igy 
közvetlenül a vidéki kereskedelem rom­
lására törnek. A panasz nem jogosulat­
lan, de még jogosabbá teszi az, hogy Bu­
dapest az év minden szakában megta­
lálja a maga alkalmát kereskedelmének 
reklámozására s a helyzet igy szezonról 
szezonra nemcsakhogy nem javul, de 
egyenesen romlik a vidéki kereskedőkre 
nézve.

Hiába nézzük a Budapest és a vidék 
között folyó küzdelmet altruista szem­
mel, ez nem tesz nem gazdaságivá egy 
gazdasági harcot. Maga a harc áll cs a 
harcot nem lenne szabad ölhetett kézzel 
nézni a vidéknek sem. Az országnak va­
lóban kell a főváros boldogulása, de kell 
a vidéké is. A tönkrejutott vidékért nem 
kárpótlás a megnagyobbodott és gazdag 
főváros, mert a milliós város hinterland- 
ját emésztené meg igy. A vidék kereske-
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dói és iparosai tehát jogosan folyamod­
tak az egyetlen fegyverhez a küzdelem­
ben : a közönség felvilágosításához, hogy 
nincs oka Budapestre utazni, ha vásá­
rolni akar: ugyanazt az árut szépségben, 
jóságban, olcsóságban itt is megkap­
hatja. Igen, megkaphatja, tehát ha Bu­
dapesten vásárol készpénzt dob ki útra, 
ellátásra költött összegekkel. Ha a gon­
dolatmenetet tovább folytatjuk, — vilá­
gos lesz, hogy Debrecenben a kereskedő 
nagyobb garanciával, jobban szolgálja ki 
állandó vevőjét, mint a Szent István hét 
egyszer látott vevőjét a budapesti keres­

kedelem. Világos lesz végül, hogy a 
vevő, ha a saját városa kereskedelmét 
erősíti vásárlásaival, visszakapja az el­
költött összeg egyrészét és pedig azok­
ban a terhekben, amelyet egy életerős 
kereskedelem el tud vállalni a város ház­
tartásában s amely igy a más foglalko­
zású vevő adóterheit csökkenti. Minden 
pengő, amelyet a debreceni vevő idegen­
ben költ el, még egy külön veszteség­
számlát is jelent részére, mert ha itt­
hon költi el pengőjét, a saját városának 
háztartását gazdagítja s a maga válláról 
hárít át terheket.
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Más vidéki város kereskedelme már 
hozzáfogott ahhoz, hogy bediktálja ezt az 
igazságot fogyasztóinak köztudatába. 
Kívánatos lenne, ha megmozdulna a deb­
receni kereskedelem is és a maga üzleti 
eszközeivel, reklámjával segítene saját 
magának Budapest és a vidék nagy és 
könyörtelen versenyében. Ideje lenne, ha 
segítségünkre jönne a debreceni keres­
kedelem a munkában, hogy meggyőz­
zünk minden debreceni vevőt ennek a 
közgazdasági elvnek helyességéről:

„Debreceni ember debreceni kereske­
dőnél vásároljon!”
t--- <> . > ■ ■«■<> o •

Az igazi fajvédelem
Irta: HEGYMEGI KISS PÁL országgyűlési képviselő.

A Kossuth uccai kerületi beszámoló­
mon felvetődött a fajvédelem problémá­
ja. Szükségesnek tartom, hogy e kérdést 
némely szempontból megvizsgáljam, 
annyival inkább, mert ma a „fajvédelem” 
divat, politikai jelszó, amelyet nemcsak 
Gömbösék, hanem az úgynevezett ke­
resztyén gazdasági párt, sőt az egységes 
párt, szóval a jobboldali pártok mind szí­
vesen dobnak a politikai mérlegbe, kü­
lönösen akkor, ha céljaik elérésére az 
antiszemita vonatkozásokat óhajtják 
igénybe venni.

A fajvédelemnek, mint politikai „te­
norénak a kialakulása a következőképen 
történik: A kommun után Friedrich Ist­
ván kezébe jutott a hatalom. A politikai 
helyzet tisztázása előtt hivatalnok kor­
mány jött, amelyhez mint rendőri állam­
titkár, én magam is hozzátartoztam. 
Friedrich megkezdte a tárgyalásokat az 
összes politikusokkal.

Demokratikus nemzeti állam volt a 
program.

Munkájába gáncsot vetettek a Bécsből és 
külföldről visszatért régi politikusok, 
akiknek egyrésze kicsinyelte Friedrichet, 
a másik része, mint Lovászy és Garami 
•— nem látván tisztán a helyzetet — a 
magyar társadalom forrongását, túlzott 
követelésekkel állottak elő. A helyzet 
nemhogy tisztult volna, hanem bonyoló­
dott. Végül Friedrich beleszaladt a kur­
zusba, összekapcsolódott a régi néppárti 
politikusokkal: Hallerrel, Huszárral, Be- 
niczkyvel. Mi félreálltunk és jött a kur­
zus 1

Emberek soha nem remélt karriereket 
értek el, Hallerből, Huszárból miniszter 
lett, —

a jobbra kilengett ingát a rendes 
mederbe visszaterelni nem lehetett,

Nagyatádi Szabó, akinek háta mögött 
kompakt földműves tömegek állottak 
sem tudott a kurzus erejével megküzdeni, 

a jobb jövő reményében inkább alkal­
mazkodott hozzá. Teleky Pál alatt
érte el ez az irány tetőpontját. Ettől 
kezdve magyar politikusok és a társada­
lom gondolkozni kezdett. A kurzus is 
szükségesnek látta, hogy átöltözzék, igy 
jelent meg a keresztyén gazdasági párt s 
a fajvédő párt. Az elsőnek célja, hogy uj 
formációban magát intézményesítse, ami 
megtörtént a székesfővárosban az úgyne­
vezett keresztyén községi politika dia­
dalra juttatásával, megtörtént a gazda­
sági életben: a munkásbiztositásnak ke­
resztényszocialista alapon való átszerve­
zése által és

most vannak törekvések, hogy a kéz­
műves kamara jelszava alatt az ipa­
rostársadalmat is hegemóniájuk alá 

hajtsák.
Ezért kell nagyrabecsülni a tiszántúli 
iparosoknak a kézműves kamarát meg­
akadályozó törekvését.

A másik formáció a fajvédelmi párt. 
Egyrészt a nem katolikus vidékekre kí­

vánnak támaszkodni, másrészt a közép

osztályt, a tisztviselőtársadalmat akar­
ják a maguk céljaira megszervezni; sőt 
próbálkoznak, bár kevés reménnyel, a 
falu népének soraiban is. A fajvédő párt 
egyrésze kívül van az egységes párton, a 
másik része bent van és munkálja Göm­
bösék visszajövetelét.

A parlamentben a fajvédő felszóla­
lások nyomán felhangzott többségi 

tapsok eléggé bizonyítják ezt.
Úgy a keresztyén gazdasági, mint a 
fajvédő párt voltaképen antiszemita 
s a fajvédelem gondolata voltaképen 
egy politikai jelszó a tömegek meg­

nyerésére.
Minthogy a keresztyén gondolatnak a 
politikába árucikként való beállítását so­
kan nem helyeslik viszont

a kifejezett antiszemita céloltkal dol­
gozó kormányzat ma külpolitikában 

érvényesülni nem tud:
ez az oka a lobogó változásnak s a „gaz­
dasági megszervezettség” és „fajvéde­
lem” jelszavak előtérbe helyezésének.

Mi is az a faji? És mi is az a fajvéde­
lem? Akik e politikát hirdetik: azoknak 
nagyrészéről már nevük elhangzása után 
megállapíthatjuk, hogy elődeik idegenből 
jöttek hozzánk és családjuk itt asszimilá­
lódott át magyarrá, sőt

valami különös, hogy akik e problé­
mákat nekünk prédikálják, azok ide­
gen származásúak s mi, akik nem ál­
lunk kötélnek s nem tudjuk bevenni 
ezt a politikai maszlagot: mirólunk 
még nem derült ki, hogy elődeink 
nem voltak tősgyökeres magyarok.
A race: a faj fogalmát tessék inkább 

keresni versenylovaknál és kutyáknál, de 
ne a népeknél, mert ez vérsejtekből nem 
mutatható ki. „Nyelvében él a nemzet” s 
mi mindazokat, akiknek anyanyelve ma­
gyar, vagy ha nem is az, de magyarul 
éreznek s ez országot hazájuknak tekin­
tik: magyar testvéreinknek tartjuk s
együtt akarunk velük dolgozni a magyar 
jövő munkálásában. Hiszen olyan keve­
sen vagyunk, hogy nem közösíthetjük ki 
magunk közül egyetlenegy magyar agy 
és magyar tenyér munkáját sem.

Ha végignézzük a magyar történelem 
lapjait és társadalmi osztályaink történe­
tét: azt kell megállapítani, hogy

igen kevés családról lehetne kimon­
dani, hogy Árpáddal jött be.

A főuraink közül azok, akik egész az Ár­
pádokig viszik vissza eredetüket: kevés 
részben jöhettek be Árpáddal, mert hisz’

Szent István óta az idegenek egész 
légiója költözött be, behozták őket 
papi befolyásra a renitens magyarok­

kal szemben
a keresztyénség oltalmazása céljából. Az 
utolsó 400 év alatt a Habsburgok idejé­
ben a főúri méltóságokat ritkán adomá­
nyozták a törökverésért, inkább azok 
kapták, kik a nemzeti függetlenségi har­

cok idején császárpártiak voltak. Bizo­

nyítják ezt a bécsi levéltár iratai 1 Az 
utolsó 400 év törvénykönyvei telve van­
nak idegen főnemesek honosításával, kik 
itt a Habsburgok kegyéből rangot és do­
míniumot nyertek. Tehát főuraink szár­
mazásába nem igen lehetne belemagya­
rázni a magyar „rácét”.

De nem lehet azt kimutatni biztonság­
gal a többi társadalmi osztályoknál sem. 
Hiszen az Árpádok alatt a népvándorlás 
során területhez nem jutott népek tele­
pedtek ide: a jászok, kunok, besenyők 
stb. Akik ma magyar nemzetünknek dí­
szei és virágai, mert az Árpádok alatt 
szabadon működhetett a nemzeti asszi­
miláló erő.

A török hódoltság idején dúló har­
cok a régi magyarságnak egy igen 

tekintélyes részét kiirtották.
Idegenek telepedtek a régi területekre, 
akiket már nem tudtunk asszimilálni s 
velünk egy nyelvüekké tenni a Habs­
burgok nemzetellenes politikája miatt, 
akik a magyar nemzetnek a nemzeti ön­
állóságáért és függetlenségéért vívott 
harcaiban eszközül használták fel idegen- 
ajkú testvéreinket s izgatták őket elle­
nünk. Hogy az utolsó évszázad nemzeti­
ségi politikája nem helyes irányban tör­
tént: annak egyrészt a vezetőknek szol­
gai magatartása, másfelől a Habsburg vi­
lághatalmi politika volt az oka, melynek 
eszköze:

sakkban tartani a Habsburg jogar 
alatt együtt élő népeket egymással s 
különösen sakkban tartani a szabad­

ságszerető magyart.
Elégséges csak Ferenc József uralkodá­
sára hivatkoznom, amikor a közös had­
sereg elhelyezése úgy történt, hogy a 
magyar fiukból álló ezredeket kivitték a 
határon túlra — itt belülre pedig idegen 
nyelvű katonaságot hoztak.

A nemzeti elnyomatás korszakában: a 
Bach-korszak idején a magyar közigaz­
gatásnak császárivá tétele által az idege­
nek légiója került be hozzánk, akiknek 
jórésze itt maradt a kiegyezés után is..

S ma különösen azoknak a fiai prédi­
kálják itt nálunk és nekünk a fajvéde­
lem gondolatát, melybe ha alaposan be­
pillantunk, látjuk, hogy

az inkább burkolt antiszemita célo­
kat szolgál, a magyar társadalom 
szétbontására eszköz és jó arra, hogy 
egyeseknek a politikában és gazda­
sági életben hatalmi állást biztosit- 
son, de a nemzeti munkában való 
összeforrasztás ideáját nem szolgálja. 
Mert a kurzus nem tud felmutatni 

egyetlenegy eredményt sem, mellyel a 
nemzet rossz sorsát előbbre vitte volna. 
Konszolidációról is csak attól kezdve be­
szélhetünk, mióta a kurzus ereje ellany­
hult. Gazdasági életünk nyomasztó hely­
zete épen a kurzus alatt alakult ki, mert a 
konjunktúrának lelkiismeretlen kihaszná­
lását, a nagytőkének kérlelhetetlen érvé­
nyesülését elősegítette.

A kurzus alatt egyetlenegy szociális 
törvényt sem hoztak.
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Lehet, hogy egyesek magas pozícióba ju­
tottak, de az ö idejükben a magyar kö­
zéposztály, amelyről pedig hozsánnákat 
zengtek: teljesen tönkrement. Csak néz­
zük az ifjúságot, amelyet igyekeztek cél­
jaik szolgálatába állítani s tüntetéseiket 
kihasználni, Igénybe vették a magyar 
ifjúságot, de elhelyezkedésükről nem gon­
doskodtak.

Ma a magyar egyetemek ontják a 
diplomákat, de a nemzet fiai kenyér- 
keresethez nem jutnak, sőt a B) lis­
tás rendszer behozatalával bekoro­
názták müvüket, mert megteremtet­

ték a szellemi proletariátust is.
A fajvédelem címén való politikai kí­

sérletezés ma már csődöt mondott. A 
magyar anyanyelvű, vagy magyar ér­
zelmű polgárok közt nem szabad különb­
séget tenni, mert ez csak sorvasztja 
erőnket.

Az igazi fajvédelem nem a társadal­
mi ellentétek szitása, hanem a szo­
ciális és demokratikus nemzeti poli­
tika: a népszeretet s a népért való 

munkálkodás,
hogy a magyar generáció a jövő feladatai­
nak elvégzésére képes legyen s mint erős 
nemzet induljon neki a második 1000 év­
nek !

A magyar anyák s a magyar csecsemők 
védelme, a népegészségügy előmozdítása 
s evégböl közegészségügyi igazgatásunk­
nak államosítása: ez a mai magyar gene­
ráció érdekében való. Pedig ez még ma is 
csak az ígéret törvénye.

A nemzet nyomorultjain, a hadirokkan­
takon, özvegyeken való segítés szintén e 
problémák közé tartozik s ezek a kérdé­
sek is csak félig-meddig vannak meg­
oldva. Az árvák vagyonáról és sorsáról s 
őket a gazdasági válság idején ért vesz­
teségek pótlásáról a magyar állam még 
nem gondoskodott s hogy ez a gondos­
kodás elmaradt, épen a kurzusnak a hi­
bája !

A gazdasági élet nyomasztó volta, a 
kurzus hibás pénzügyi politikája 
miatt az adóalanyoknak, a család 
exisztenciáját veszélyeztető módon 
való igénybevétele: mind-mind

probléma,
amelyeken segíteni kell, de nem jelszavak 
hangoztatása által, hanem szociális átér- 
zéssel!

A tanyák és a külsőségi telepek elha- 
gyatottsága szintén nem bizonyítja azt, 
hogy a dolgozó magyar társadalom érde­
kében segítés történt volna.

A birtok megosztás terén van egy po­
zitívum : a házhelyek s az azokra épített 
házak. Ez Nagyatádi Szabó érdeme és 
nem a kurzusé, amely kurzus ennek az 
embernek a munkáját elgáncsolni igyeke­
zett. Ellenben

a hitbizományok rendszere egyedül 
Magyarországon virul, a közép- 
bortoknak nekimentek, de a mamut- 

birtokot tiszteletben tartották.
Azt a földreformot nem sokra értékelem, 
amely a középbirtokot sorvasztotta és 
sokszor 15 kilométernyire adott egy hold 
földet a parasztnak.

A magyar exisztenciák elhelyezéséről 
sem történt intézkedés. A numerus clau­
sus újabb módosítását elfogadták, de 
ugyanakkor azt az indítványomat, hogy 
üljön le egy bizottság és vizsgálja meg 
az elhelyezkedés lehetőségeit és segítsen 
azon: elvetették.

A közigazgatásnak nem pártpolitikai 
célból, hanem a nép érdekében gazdasági 
alapon való megszervezése is elmaradt, 
pedig ez a rendszer is a magyar intelli­
gencia számos tagjainak adott volna ke­
nyeret.

Ezek azok a problémák, amelyeknek 
megadása a magyar társadalmat előbbre 
viszi. Aki ezeknek szolgálatában áll: az 
igazi fajvédelmet teljesít, amely

igazi fajvédelem tehát nem egyéb, 
mint szociális és demokratikus nem­

zeti politika.
Ehhez pedig az szükséges, hogy népsze­
retet hasson át bennünket s hagyjuk sza­
badon munkálkodni a nemzeti társada­
lom nemes erőit s ne vonjuk meg né­
pünktől a jogokat, mert

az már csak nem fajvédelcm, ha né­
pünkre teljesen ok nélkül reáhárit- 

juk az éretlenség vádját.
Nemzetiségeket pedig mesterségesen 

ne neveljünk, mert ne felejtsük el, hogy 
a magyarság egy része az elszakított or­
szágrészekben elnyomatásban él, itt kö­
zöttünk létesített minden megkülönböz­
tetés kihathat, Pedig azoknak a mai ne­

héz viszonyok közt helyükön kell marad- 
niok, mert ha az idevaló visszaszivárgá- 
sokat elősegítjük: a megszállott része­
ken hátrányosabb helyzetbe kerülünk. 
Ezért nem lelkesedem én azokért a ma­
gyar birtokosokért, akik mikor a meg­
szálló idegen hatalmak az ősi földet el­
vették tőlük, bejönnek ide közénk és ár

ván hagyják azt a népet, mely elődeiknek 
is az ősi földön jó időben hűséggel dol­
gozott.

Bizony-bizony sok divatos jelszó más 
képen néz ki, ha mélyére hatol az em­
ber. Az igazi fajvédelmi politika: a d< 
mokratikus nemzeti politika és nem az 
antiszemitizmus, de nem is a reakció.

A város vezetősége nemcsak a polgárok pénzével, 
de hatalmi szóval is támogatja a városi nyomdát
A város példát teremt arra, miként kell a ke­

reskedelmi morállal szembehelyezkedni
A Debreceni Független Újság részletesen, 

több Ízben, adatokkal és érvekkel tele cikkek­
ben mutatott rá arra a mindenképen káros, 
igazságtalan és minden közgazdasági igazsá­
got és elvet megcsnfoló állapotra, amely a vá­
ros vezetőségének amaz érthetetlen politikája 
ál tai állott elő és áll fenn ma is, hogy 

Debrecen városa olyan ipari tevékeny­
séget ie.it ki és olyan üzemeket tart fenn, 
amelyek egyáltalán nem szolgálják köz- 
szükséglctek kielégítését és amelyek tisz­
tán nyerészkedési alapon állanak és mű­

ködnek,
!!z üzemek közzé tartozik a többek között és 
elsősorban a városi nyomdavállalat, amely 
ugyan i ,a közkereseti társaság, mivel Debt c- 
con városa a nyomda felerészét nevetségesen 
olcsó áréit társtulajdonosnak engedte át, 
azonban. , mint a kötött s,;u ződés és szabály­
zat szermt köztudomású ,va is Debrecen vá­
ri s vezetőség-• es , gzése, irányítása
és vezetése alatt áll. h'zt ;• város' nyomd: t 
Debrecen város vezetősége a város adózó 
polgárainak adóiból, tehát pénzéből tartja 
fenn. Kölcsönökkel látja el ugyancsak ezek­
nek az adózóknak terhére és bőrére, akik kö­
zött sok olyan iparos is van, aki szintén 
nyomda, könyvkötő, vonalzó ipart, könyv, pa­
pír, Írószer kereskedést folytat, aki tehát, —• 
amikor a súlyos közterhek alatt roskadozó 
iparát folytatja, hogy kenyerét és a már szin­
te elbirhatatlanná vált adókat megkeresse, 
mint

ellenféllel találja magával szemben Deb­
recen városát, az erkölcsi testületet. — 
Szemben találja magával, mint nagyfö- 
kéjii, ezernyi előnnyel rendelkező konkur­
enst, aki százhúszezer polgár adójára és 
közhatóság! hatalmára támaszkodva foly­
tatja a közmorállal össze nem egyeztet­

hető áldatlan tevékenységét.
Nem egyszer mutattunk már arra, hogy ez 

milyen tarthatatlan, erkölcstelen állapot. — 
Természetes azonban, hogy olyan városi ve­
zetőséggel szemben, amely

a porba nyomott kereskedelem és ipar 
támogatása helyett maga is konkurrens- 

nek lép lel a kereskedelemmel és iparral 
szemben,

minden igazság és minden érv hiábavaló még 
akkor is, ha a kormányhatalom rendeletekben 
utasít is minden köztestületet, hogy az úgy­
nevezett közüzemet „építsék le", vagy a köz­
szükségletek kielégítésére szorítsák, vagy 
egyáltalán szüntessék meg. Igaz, hogy a kor­
mányhatalomnak sem áll nagyon érdekében, 
hogy a közgazdasági és közéleti tisztesség ki­
kerülhetetlen követelésének nyomása alatt 
kiadott rendeletnek érvényt is szerezzen, 
mert hiszen a kormánynak szüksége leiict 
még a város vezetőségére egyben és másban, 
esetleg egy választásnál is. Már pedig egy 
ilyen üzeni megszüntetése sok pártiul embert 
•(értene és bírna rá i kormány politikájával 
szemben „jobb meggyőződés“1-«.

fás hogy a város vezetőségének az üzemek­
kel kapcsolatban a debreceni iparosokkal 
■eei——nn a*

szemben tevékenysége és magatartása mi­
lyen immorális, azt nem is szükséges okos­
kodással bizonyítani, mert bizonyítják a leg­
nagyobb felháborodást és jogos elkeseredést 
felidéző rendelkezései, amelyek 

maguk bizonyítják a város vezetőségé­
nek ellenséges érzületét a debreceni ipar­

ral, kereskedelemmel szemben. 
Legutóbb ismét a dédelgetett városi nyom­

davállalat érdekében lépett sorompóba a vá­
rosi vezetőség, fáz év tavaszán ugyanis hatá­
rozatot hozott, amelyben 

megtiltotta a városi üzemeknek, hogy 
más nyomdánál készíttessék nyomtatvá­

nyaikat, 'mint I .városi nyon dánál.
Tudni kell. hogy a kisebb magáunyomdák a 

városi üzemeknek, amelyek meglehetősen 
nagy nyomtatvány mennyiséget iogyasztan ik, 
nagyon szívesen szállítottak, különösen a vi­
lágítási vállalatnak, amelynek igen sok nyom­
tatványra van szüksége. L/.zcl szemben a 
magánnyomdák elszámolhatták horribilis vil­
lamos áram és gázs -ámláik üss.,egének cgv- 
rcszét, mert hiszen a magáunyomdák, még a 
legkisebbek is. igen nagymennyiségű villamos 
és gáz energiát használnak üzemeiknél s igy 
a világítási vállalatnak legjobb fogyasztói. A 
városi vezetőség emez intézkedésével azután 
elestek attól a lehetőségtől, hogy ai nagyösz- 
szegii fogyasztási valami kis «kompenzációt 
kapjanak s a városi üzem részéről iparpárto- 
lásszerü támogatásban részesüljenek, ami pe­
dig elsőrendű, parancsolóbb kötelessége len­
ne a városnak, mint ez adófizetőkkel való 
koiiktirálás. Ehelyütt most nem akarunk arra 
is részletesen kitérni. — bár adatokkal állhat­
nánk elő, hogy a

a magánnyomdákkal való dolgoztatással 
a városi üzemek is jól jártak, mert a ma­
gánnyomdák mindenkor 25—50 százalék­
kal olcsóbban szállítottak, mint a várost 

nyomda.
Maradiunk azért csak a fölvetett kérdésnél.

A város vezetőségének ez az elképesztően 
felháborító rendelkezése az üzemek fölé he­
lyezett úgynevezett üzemi bizottságot is meg­
lepte s mivel a városi föszámvevő sem tar­
totta helyesnek az előző határozatot, a város 
vezetősége az üzemi bizottság s a föszámvevő 
előterjesztésére újra tárgyalás alá vette a kér­
dést és

ujabb, most már még megdöbbentőbb 
határozatot és minden morális érzést 

felháborító rendelkezést hozott.
olyan rendelkezést, amelynek láttára nem le­
het elég erős és elítélő kifejezéseket találni. A 
város vezetőségének ujabb intézkedése szósze- 
rint a következő:

16117-97.8. VII.
A városi tárnics az üzemi bizottság ás a 

számvevőség egyező javaslata alapján meg­
engedi, hogy eltérően a S2-I9 — VII. sz. ta­
nácsi határozat rendelkezésétől, a világítási 
vállalat nyomtatvány szükségletének egy 
részét nem a városi nyomduvállalattól sze­
rezze he, hanem olyan nyomda alján fedez­
hesse, amelyek a világítási vállalatnak vil-

Ne tétovázzon,

TELEFON:

16-94

hanem ha a Kossuth uccán 
jár 7. szám alatt, térjen be 
P á I f f y üzletébe, s győződ­
jön meg róla, hogy összes ház­
tartási, fűszer, csemege, gyü­
mölcs és itaíszükségietét ott 
szerezheti be a legelőnyöseb­
ben.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lellzut ise ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTAkAT.
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szelvén,

lány, gáz fogyasztói vagv koksz vevői és a 
vállalat részére szükséges nyomtatvány el- 
készítésé! lényegesen olcsóbb áron vállallak, 
mint a városi nyomda.

Tartozik azonban a világítási vállalat min­
den ilyen esetben a kérdéses munkál az 
nlántott olcsóbb áron a városi nyomdának 
felkínálni.
A város vezetősége tehát kegyeskedik meg­

engedni, hogy n világítási vállalat nyomtatvá­
nyainak „egy részét“ magániiyomdánál is 
megrendelhesse, ha „lényegesen olcsóbb áron“ 
vállalja a magáimyomda, előbb azonban az 
ajánlott árt közölje a városi nyomdával s ha 
ez is vállalja ennyiért, ennek kell adui.

Alig láttunk még felfogást, amely 
ennél jobban és tökéletesebben ellenkez­
nék azzal az erkölcsi szellemmel, amely 

hogy a közszállltások terén maradjunk 
magában a közszállltásl szabályzat­

ban nyert kifejezést,
amellett, hogy ez a rendelkezés tulajdonkénen 
feltartja a régi rendelkezést olyan engedmé­
nyeknek látszó megszorításokkal, amelyek ;ij 
kereskedelmi erkölcs törvényeivel homlokegye­
nest ellenkeznek. Tegyük föl, hogy a városi 
nyomda épen azért, mert tudja, hogy magán- 
nyomda is pályázik egy kérdéses munkára, 
olyan árat ir elő. amelynél ..lényegesen olcsóbb 
áron“ egyetlen tisztességes iparvállalat, vagy 
iparos, tisztességes kalkuláció melleti nem 
vállalhat.

De minden kereskedelmi erkölccsel ellenke­
zik különösen a határozat utolsó mondata, 
amely szerint

a világítási vállalatnak előbb ajánlatokat 
kell kérni a magánnyomdáktól, ez ajánla­
tokat he kell mutatnia a városi nyomdá­
nak, amely azután elvállalja annyiért, 

vagy nem.
Hogyan képzeli, milyen üzleti erkölcs alapján 
gondolták ki, hogy a magánvállalatokat kísér­
leti nyúlnak állítják be és használják föl és a 
nagy munkával összeállított költségvetéseiket 
és ajánlataikat egyszerűen prezentálják a kon- 
kurrens városi vállalatnak, hogy az azután a 
maga ajánlatát, amely esetleg eredetileg 100 
százalékkal magasabb volt, a magánvállalko­
zók ajánlatához igazíthassa. Azt hisszük ilyen 
módon sehol a világon nem dolgoznak.

Még egy igen nagy szeplőie van ennek n 
határozatnak. Az ugyanis, hogy a nyomdavál­
lalat nem is száz százalékban a városé, mert 
hiszen az ötven százalék ereiéig társtulajdo­
nosé.

Amikor tehát a város vezetősége a város 
adózó polgárainak terhére fenntartott 
üzemek munkált hatalmi szóval egy nem 
egészen városi üzemnek ajándékozza, a 
debreceni iparosokkal szemben ügynöke 
lelt egy ncinvárosi jogi személynek, egy 

üzlettársnak.
Hogy ez mennyiben felel meg a közmorál esz­
tétikájának és etikájának, azt a város vezető­
sége lámpaoltás után a sötétben, amikor vé­
letlenül nem keli tükörbe pillantva a saját 
szemébe néznie, intézze el a saját lclkiismcrc- 
tével.

Azt mondhatnák sokan, hogy ez az egész 
kérdés nem olyan nagy jelentőségű, kár ezért 
sok szót vesztegetni. Erre azt feleljük, hogy 
ezek tévednek. Mert itt elég nagy összegről 
van szó és nagyon sok debreceni iparost érint 
károsan. De ha még nem is lenne nagy ősz- 
szegekről szó — mint ahogy igen is nagy 
összegekről van szó — akkor is nagyjelentő­
ségű ez a kérdés, mert a vllros vezetőségének 
ez az állásfoglalása kiáltó példája és bizonyít­
ványa annak, hogy Debrecen város vezetősége 
miként tör saját iparosai ellen, miként támo­
gatja a megsemmisülés ellen kimondhatatlanul 
nehéz helyzetben küzdő debreceni Iparosságot 
Hát igy!

Templomot kérnek
a homokkerti reformátusok

A homokkerti református hívek népes kül­
döttsége kereste fel dr. Juhász Nagy Satuimt. 
a református egyház főjegyzőjét a presbitérium 
délután 5 órakor tartott ülése előtt. A homok­
kerti küldöttség szónoka: Harsányt Gusztá’ 
nyugalmazott kúriai bíró ecsetelte, hogy a ho­
mokkerti lakosság mennyire érzi a tctttplo"1 
hiányát és arra kérte dr. Juhász, Nagy Sán­
dort, hogy személyes és hivatali befolyását 
vesse latba, hogy templomot kapjon a Homok­
kert.

A főjegvz I válaszában megállapította. ItokJ 
ma már jóformán csak anyagi kérdés a n°-
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Három részeg napszámos vasvillával 
agyon akart szúrni egy Hatvan uccaí 

korcsmárost
A korcsmáros életét Kemecsei Péter rendőr

mentette mejj
részegek élői, akik űzőbe vették és kergették

mnkkvrii templom felépítése. A debreceni re­
formátus egyház épen hogy kikeveredett a há­
ború okozta hiányok helyrepótlásából s Igen 
tol tiidia kötelességeit. Megnyugtatta a homok­
kertieket, hogy az egyház célul tiizte már ki 
három uj templom felépítését s ezek között a 
homokkerti templom is szerepel. A homokker­
tiek e tárgyban tegnapelőtt beadott memoran­
duma a presbitérium legközelebbi ülésén kerül 
tárgyalás alá.

Nemcsak a Homokkert kér templomot, a 
napokban járul az egyház vezetősége elé ti 
nyllastclepi reformátusok nagy küldöttsége is.
<••••4».•*-. 4,...♦♦*...4....4,.$...4,..

Bárányt nyert egy fin Rajz Já­
nostól elsikkasztott pénzen

A Csokonai színház volt színésze. Rajz Já­
nos a debreceni rendőrségit feljelentést tett 
egy fiatalkorit fin ellen, aki elsikkasztott tőiét 
21 pengőt. Raiz János a 27 pengőt azzal adta 
át a fúrnak, hogy a lakkcsizmáiát hozza cl a 
csizmadiától. \ fin a pénzt magához vette, de 
nem váltotta ki a színész lakkcsizmáiát, ha­
nem a pénzzel kiment a külsőségi mulatságra, 
ahol nagyban költekezett és sorsjegyeket vá­
sárolt. hogy megnyerje azt a szán bárányt, 
amelyet a nyerőnek szántak. A fin az elsik­
kasztott pénzzel szerencsével játszott és meg­
nyerte « bárányt. A szerencséiének nem so­
káig örült, mert megtudta, hogy detektívek 
keresik és a bárányt hátrahagyva, megszö­
kött. A szülei lakására sem tért haza azóta aj 
fitt és a büntetéstől annyira fél, hogy a szé­
leskörű nyomozás sem tudta kézrekeriteni.

Befejezték a tanyákon 
a vizsgálatokat

Debrecen közigazgatásának különböző szer­
űit in sok szó esett az Idán tapassz ti t ten­
get imolyveszedelemről s alig volt a közigaz­
gatási bizottságnak, vagy a tanácsnak olyan 
ülése, amilyen ne foglalkoztak volna a ten­
gerimoly irtásával. Később már a jog- és pénz­
ügyi bizottságnak és a törvényhatósági bizott­
ság közgyűlésének is állandó témája lett a 
mngerimolyveszedelem, amelyet nem egyszer 
egészen humoros formában tárgyaltak meg. 
Végül is a törvényhatósági bizottság nagyobb 
összeget szavazott meg azzal a céllal, hogy 
hat bizottság járja he a határt és mindenütt 
ellenőrizze, hogy megfelelő módon irtották-e 
a tengerimolyt, illetve, hogy mcgtctlék-e min­
denütt a kellő óvóintézkedéseket a tengeri- 
molyvcszedelcm terjedésének meggátlására.

Az első fokit közigazgatási hatóság, amelyre 
a tengerimoly elleni védekezé vezetését bízták, 
most tett jelentést a városi tanácsnak a le­
folytatott eljárás eredményéről. A jelentés sze­
rint a törvényhatósági bizottság határozata 
szerint alakított itat bizottság május és Június 
hónapokban, sőt még július elején is bejárta 
Debrecen város határát és összesen 2257 ta­
nyát vizsgált meg. Hzek közül 19.32 tanyát a 
tengerimolyveszedelem elleni védekezés szem­
pontjából rendben találtak, 302 esetben azon­
ban szabálytalanságot észleltek, siőt 120 eset­
ben olyan súlyos volt a szabálytalanság, hogy 
a kihágás! eljárást is meg kellett indítani.

Ugyancsak ezek a bizottságok vizsgálták 
meg a mezőgazdasági munkások elszállásolá­
sára szolgáló férőhelyeket is, 12 helyen; sza­
bálytalanságok miatt itt három esetben indult 
meg a kihágási eljárás.

A tanácshoz beterjesztett jelentés »szerint a 
mezőségen nagyon megnehezítette a bizottsá­
gok munkáját az, hogy a tanyák rosszul és 
hiányosan vannak számozva. Előfordult olyan 
eset is, hogy három tanyának ugyanaz a szá­
ma van. A tanács ezért utasította a műszaki 
(ügyosztályt, hogy tegyen javaslatot a tanyák 
megszámozására vonatkozóan. Ugyancsak in­
tézkedésre utasította a tanács az erdőhivatalt 
is, mert a jelentés szerint az erdőtelepitö vá- 
káncsosokná! találtak a legtöbb szabálytalan­
ságot a tengerimoly elleni védekezés tekinte­
tében.

A kiküldött bizottságok egyben tűzrendészen 
vizsgálatot is tartottak s több esetben találtak 
szabálytalanságot, köztük városi birtokokon, 
Így a Dombostanyán és Ohattclekliázán. A 
tanács itt is megtette a szükséges intézkedé­
seket.

A

nyírbátori izr, hitközség
jó hangú, képzett

a főQnnepokre.
Vasúti költséget megtérítünk a meghívot­
taknak. — Fizetés megegyezés szerint.

Elöljáróság.

Az egyik Hatvan ticcai kis korcsmába be­
tért három napszámos, Papp Sándor, Haumer 
János és Dienes János. Nagyon italosak vol­
tak már a korcsmába érkezéskor is és ezért 
a korcsmáros megtagadta az italkiszolgálást. 
A három részeg erélyesen követelte az italt :

Adjál bort, ha jót akarsz — kiáltotta az 
egyik — mcit különben megkeserü'üd !

A korcsmáros hivatkozott a törvényre, - 
amelynek érteimében részeg embernek nem 
szabad több bort kiszolgálni és íe'szólitotta a 
napszámosokat, hegy hagyják el a korcsmá­
ját és menjenek lirrázui oda, almi lerésze- 
gedtek. A napszám."<;!» azonban nein tágítot­
tuk és

az asztalt serve, követelték a bort.
A részegek zajongása már az uccára is ki­

ll, ilattszott és ezért a korcsmáros megfenye­
gette őket, >,:ty rendőrrel (.Ontja ki, ha nem 
távoznak el.

— Mi bort kérünk és nem rendőrt — ordí­
tották

és meglakolsz, amiért fenyegetsz, mert 
te hamarabb kerülsz kiviil az ajtón, mint 
ml! Megtanítunk repülni ! Hát a napszá­
mos nem ember ? Annak már bort se sza­

bad inni ?...
A korcsmáros a durva napszámosokkal 

szemben erélyesen lépett fel és megkísérelte 
a korcsmából való eltávolításukat. A napszá­
mosok ellenszegültek és

(elragadva a magukkal hozott botot és 
vasvillát, nekiestek a korcsmárosnak és 

agyon akarták verni.
A korcsmáros riadtan hátrált a felbőszült

A debreceni református egyház pres­
bitériuma szerdán délután népes gyűlést 
tartott, amelynek tárgysorozatán fontos 
ügyek köztük a rendkívül nagyjelen­
tőségű lelkészválasztási javaslat és tani- 
tónőválasztás szerepeltek. A presbi­
térium példás egyhangúsággal foglalt 
állást a retrográd lelkészválasztási ja­
vaslattal szemben és azt kívánja, hogy 
nagy elveiben tartsák meg a jelenlegi 
demokratikus választási rendszert.

A presbiteri gyűlést dr. Baltazár De­
zső püspök, lelkészelnök szép imával 
nyitotta meg, majd Márk Endre elnök­
lésével áttértek a tárgysorozatra, ame­
lyet Juhász Nagy Sándor dr. főjegyző 
referált.

Adományok
A presbitérium köszönettel tudomásul 

vett több adományt és az adományozók 
nevét aranykönyvébe iktatta. Különösen 
nagy lelkesedéssel fogadták azt a beje­
lentést, hogy Baja Mihály lelkész uj 
verseskönyvéből 1000 példányt a Dóczi- 
intézetnek adományozott. Ennek fejében 
1599 pengő folyt be, amelyből 500 pen­
gőt alapítványként gyümölcsöztetnck és 
a kamatokból évenként a magyar iroda­
lomban legkiválóbb növendéket jutal­
mazzák meg, a többit pedig a Dóczi- 
intézet építési alapjához csatolják. A 
presbitérium szívből megéljenezte a 
költőpapot.

Az egyház hozzájárul 
az ispotály! szegényalaphoz
Molnár Ferenc lelkész a háború alatt 

elértéktelenedett mintegy 400.000 arany­
koronát kitett ispotály! szegényalap re- 
fundálására nagyszabású gyűjtést indí­
tott. Az ispotály! és a gazdasági bizott­
ság azt javasolta, hogy

a presbitérium az egyházi pénztárból
20.000 pengővel járuljon hozzá az 

akcióhoz,
annál is inkább, mert alap híján az éven­
kénti deficitet úgyis az egyházi pénztár­
ból kell fedezni. A 20.000 pengőt 10 évi 

részletben fogják az alaphoz csatolni. A

a korcsmában.
A vasvillával többször íeléje szartak,

tie sikerült a halálos döfések elől kitérni.
A korcsma elölt tartózkodók nem mertek be­
avatkozni, téliek a részegektől és ezért elsza­
ladtak a közelben posztok) Kemecsei l’élcr 
rendőrhöz és kérték, hogy mentse meg a 
korcsmárost, mert a napszámosok agyon 
akarják szúrni. A rendőr futólépésben sietett 
a korcsmához és figyelmeztette a napszámo­
sokat, akik azonban nem hallgattak rá, mire

a nagy erejéről Ismeretes rendőr bero­
hant és 10 percnyi kemény birkózás után
Ibidre tepert két napszámost és megbilin­

cselte őket.
A harmadikat nem tudta elfogni, mert az ki­

rohant az ajtón, mikor látta társai lefogását 
és nekiiramodott a Hatvan uccának. Üldözé­
sére Kemecsei nem indulhatott, mert a két 
megbilincselt részeggel volt elfoglalva. A me­
nekülő napszámos azonban mégis kézrekerült. 
A Hatvan ucca közepén szembe találta magát 
két rendőrrel, akik látva a tépett ruháin ro­
hanó embert, útját állták és igazoltatni akar­
ták. A napszámos kitért a rendőrök elöl és 
még gyorsabban futott tovább. A két rendőr 
utána és izgalmas hajsza után sikerült utol­
érni és földre rántani. Előállítani azonban 
csak úgy tudták, hogy Italra kötözték a kar­
jait, mivel

elfogása után is bírókra kelt a két rend­
őrrel

és cl akart menekülni.
A három garázda részeg napszámos ügyé­

ben megindult az eljárás.

presbitérium a javaslatot egyhangúan el­
fogadta.

Uj presbiter
Nagy Sándor (József kir. herceg uc- 

cai) presbiter elhalálozott. A presbité­
rium ezt részvéttel vette tudomásul, az 
elhunyt presbiter emlékét jegyzőkönyv­
ben megörökítette és a gyászoló család­
hoz részvétiratot intézett. Az elhunyt 
presbiter helyére dr. Vekerdi Béla pót­
presbitert hívták be, aki az esküt azon­
nal letette.

Állásfoglalás a szabadlelkész- 
választás mellett

Nagy érdeklődés közben terjesztette 
be ezután dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyző Márk Endre és nyolcvan társa 
presbitereknek azt az indítványát, hogy 
a presbitérium foglaljon állást elvileg a 
szabad lelkészválasztás és meghívás jogá­
nak a gyülekezetek részére való fentar- 
tása mellett. Juhász Nagy Sándor dr. 
nagyszabású, ragyogóan világos és meg- 
döntehetetlenül logikus előadásban is­
mertette a kérdés egész komplekszumát. 
Rámutatott arra, hogy

a lelkészválasztási jog a magyar re­
formátus egyházi alkotmány fejlődé­
sével a gyülekezet jogává lett és épen 
ez a jog az az egyik alap, amelyen 
az egyházalkotmány felépül. (He­

lyeslés.)
Ősrégi idő óta van ez érvényben és kü­
lönösen vidéki egyháztagjaink körében 
meggyőződéssé vált, hogy a lelkészvá­
lasztás másképen el sem képzelhető, úgy­
hogy a magyar református egyház közvé­
leménye ezt a jogot, mint természetes 
fejlődés eredményét, elfogadta. Ezzel 
szemben az egyházban, különösen az 
újabb időben,

bizonyos irányzat indult meg, mely­
nek az a célja, hogy a lelkészválasz- 
tást ne közvetlenül a gyülekezet 

gyakorolja.
Ezt egyrészt azzal okolják, hogy történ­
tek olyan lelkészválasztások, ahol bizo­
nyos mértékben a korteskedés elfajult.

A debreceni református egyház presbi­
tériuma egyhangúan állást foglalt a sza­
bad lelkészválasztás és meghívás fen- 

tartása mellett
Tanítónőt választott a presbitérium

Ezzel szemben azonban nem veszik figye­
lembe, hogy számtalan felemelő lelkész- 
választás, úgyszintén felemelő meghívás 
történt és történik most is. (Nagy he­
lyeslés.) Elég rámutatni arra, hogy

a jelenlegi hét debreceni lelkész kö­
zül öt egyhangúlag nyerte meghívá­

sát.
A másik forrás kétségtelenül az a köz­
hangulat, amely közéletünkben az utóbbi 
időben úrrá lett. Maga a szabad lelkész­
választási jog egy nagy liberális korszak 
mozgalmának az eredménye volt, 

most azonban a jogmegszoritás az 
uralkodó gondolat, amely nem a tö­
megek, hanem bizonyos vezetők ré­
széről a közélet minden megnyilvá­

nulásában divatos. (Helyeslés.) 
Ennek egy elkésett bejutása egyházunk­
ba az az irány, amely a lelkészválasztás 
ügyében a zsinathoz benyújtott hivatalos 
javaslatban van. Ezt a javaslatot a zsinat 
érdemi tárgyalás nélkül leküldte az egy­
házmegyékhez véleményezés végett s a 
debreceni egyház, ha nem is egyházme­
gye, jelentőségénél fogva elvárhatja azt, 
hogy az ő véleménye is döntően essék 
latba. (Nagy helyeslés.)

A hivatalos javaslat a legtávolabb­
ról sem felel meg annak a célnak, amiért 
készült és nem lehet hivatott arra, hogy 
törvényeink közé bekerüljön. A javaslat a 

; cserén és a gyülekezet renitenciája ese- 
í tén a választási jog átszállásán kívül négy 

módot ismer a betöltésre. Az első volna 
az áthelyezés. A lelkész akár a presbi­
térium kérésére, akár az egyházmegyei 
elnökség javaslatára minden törvényes el­
járás nélkül és beleegyezése nélkül bár­
mely más helyre áthelyezhető. Ez a lel­
készt tekintélyt a semmivel tenné egyen­
lővé:

ez statárium volna a magyar refor­
mátus lelkészek ellen

és csodálkozom, hogy a lelkészek emiatt 
országszerte félre nem verik a harangot. 
(Úgy van!) A másik betöltési mód a 
meghívás utján való eljárás volt. Jelen­
leg, ha szavazást kérnek, azt ebben az 
esetben lefolytatják és a gyülekezet több­
sége dönt, hogy meghivja-e a lelkipász­
tort. Ez a helyes mód. Ezzel szemben a 
javaslat azt mondja, hogy

ötven egyháztag egyszerű tiltakozá­
sa elég ahhoz, hogy a meghívás lehe­

tetlenné legyen téve,
tehát ötven meggondolatlan ember bár­
mely nagy gyülekezetben elég ahhoz, 
hogy a meghivási eljárást semmissé te­
gye.

Ez a libertinizmus bevonulása volna 
egyházalkotmányunkba. (Általános 

helyeslés.)
A presbitérium kisebbsége is ajánlhat va­
lakit meghívásra, aki kisebbségi jelölt­
ként terjeszthető a gyülekezet elé. — 
Kisebb gyülekezetben aztán, ahol felvo­
nultatnak ötven embert, a legtágabb te­
ret lehet nyitni a korteskedésnek, holott 

a mai rendszer szerint az elenyésző 
kisebbség meg sem kísérli a zavar­
keltést, mert tudja, hogy ez az álta­
lános szavazás mellett nem vezet 

célra.
— A harmadik mód volna a választó­

bizottság utján való meghívás. A gyüle­
kezet tagjai kétszer annyi elektort válasz­
tanának, mint ahány tagja van a presbi­
tériumnak s ez kétharmad többséggel 
ajánlhatna meghívásra, holott ma a pres-
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hitérium általános többsége már jelölhet. 
És amíg az előbbi esetben már ötven em­
ber meghiúsíthatja a meghívást, ebben az 
esetben a gyülekezet több, mint felének 
nemleges szavazata kell ahhoz, hogy
jelöltet ne hívják meg. Tehát megtörtén­
hetik, hogy ötven igen szavazat mellett 
tízezer nem még azt eredményezi az 
ilyen nagy gyülekezetben, mint a deb­
receni, hogy azt. akire az ötven igen 
esett,

a gyülekezet óriási többségének el­
lenkezésére meghívják. (Általános 

nemtetszés.
—- A negyedik meghivási mód az vol­

na, hogy a választási bizottság választja 
meg a gyülekezet helyett a lelkészt. Van 
egy egyházmegyei és egy egyházkerü­
leti lelkészelhelyező bizottság is és ez a 
három működik össze sajátságosán 
komplikált módon a választásnál. Hát he­
lyesebb ez a gyülekezet általi szabad vá­
lasztásnál? (Nem! Nem!)

— Ennek a javaslatnak az egyik hi 
bája az elvnélküliség. Eldobja a gyüleke­
zet szabad választásának elvét, őmaga 
azonban nem képes világos elvet beállí­
tani. A Dunántúlon egyhangú állásfogla­
lás van ez ellen a javaslat ellen s a me­
zőföldi egyházmegye határozatában azt 
jelenti ki, hogy

a javaslat visszafejlődést jelent és 
jogfosztó. (Általános helyeslés.) 

Másik gyökeres hibája, hogy a különféle 
választási módjai nem jók, a harmadik 
pedig, hogy a stílusa érthetetlen, az intéz­
kedései zavarosak, a rendelkezései ellen­
mondók. A negyedik hiba az, hogy nem

éri el azt a célt, amiéit ezt a sok képtelen­
séget összehalmozza, mert

az esetleges demagógiának és kor­
rupciónak még tágabb teret nyújt,

végül: az egyház nagy alapelveivel ellen­
tétes és nem egyezik a kálvinista egye­
nességgel. (Úgy van! Úgy van!)

Az előkészítő bizottság azért azt ja­
vasolja, hogy intézzen a presbitérium fel­
iratot a zsinathoz és kérje, hogy a javas­
latot még tárgyalás alapjául se fogadja el, 
hanem tartsa továbbra is érvényben a 
II. egyházi t.-c. alapelveit, tehát továbbra 
is

maradjon meg a meghivási rendelke­
zés, amely a gyülekezet szabad lel- 
készmeghivási jogát biztosítja és to­
vábbra is maradjon meg a gyüleke­
zet szabad, közvetlen lelkészválasz­

tási joga.
E két nagy alapelv keretén belül pedig 
mindent tegyen meg a visszaélések kizá­
rására és megtorlására.

A presbitérium nagy éljenzéssel fejezte 
ki készségét a javaslat elfogadására.

A püspök nem foglal állást
Baltazár Dezső dr. püspök: A zsinaton én 

tettem azt az indítványt, hogy ezt a javasla­
tot küldjék le hozzászólás végett. (Nagy él­
jenzés.) És hogy addig a zsinat elvileg se fog­
adjon állást. Az vezetett engem ebben, hogy a 
gyülekezet életében a legtöbb a lelkészválasz­
táson fordul meg. Hogy pedig semmiféle er­
kölcsi, felső hatósági presszióval a vélemény- 
nyilvánításban ne gátoljak senkit, ezért én, 
mint zsinati elnök sem ellene, sem mellette 
állást nem foglalok. (Éljenzés.)

Dr Lencz Géza a szabadválasztás és meghívás
mellett

Dr. Lencz Géza mondott ezután általános 
figyelemmel kísért, érdekes fejtegetést. Első­
sorban köszönetét mond a püspöknek, hogy a 
javaslatot ideirányitotta. Református egyházi 
törvényeinknek az a legnagyobb hibája, hogy 
lejt !■' zse'Vn egyházunk alapelveinek teljes 
figyelmen kívül hagyásával készülnek. Az is­
mertetett javaslatban

teljesen gytilekezetellenes lelkészválasz­
tás alapjai vannak lerakva

már az „Általános szabályokban", a lelkész­
választás betöltésére egy lelkészelhelyező bi­
zottság megszervezésével, melynek már itt ha­
táskörébe utaltatik a lelkészt állások cseréié. 
Indok a cserére az egyházi közérdek. Indok a 
cserére az egyházi közérdek. Mindenesetre 
rendkívül tág fogalom, mely a presbitérium 
kérésére történvén pillanatnyi elvi összeütkö­
zések esetén is végzetessé válhatik a lelkészre 
és örökös huzavona okává lehet. Még vesze­
delmesebbé válik a helyzet azáltal, hogy azj 
egyházmegyei elnökség saját inciativáiából is 
lépéseket tehet a csere érdekében s azt a gyü­
lekezet és lelkész meghallgatása vagy hozzá­
járulása nélkül keresztül viheti. A gyülekezet 
semmibevevését hangsúlyozom.

Minden demokratikus intézmény alapelve 
a néptől való függés, A gyülekezet Isten 
népe. annyival inkább megilletik a de­

mokratikus jogok.
Biróságilag eddig is ki lehetett mondani a cse­
rét, nem lehet azt másképen ma sem, hacsak 
tönkre nem akarjuk tenni eddigi irásszerintl 
gyönyörűséges lelkész! demokráciánkat.

— A javaslat a pályázatot törli s az egész 
vonalon a presbitérium vagy {elsőbbség aján­
latát hozza be. Érdekes: a javaslat megszé­
gyenítőnek latija a lelkészre, hogy pályázzék, 
ami általánosan elfogadott módja a hivatalok 
betöltésének, de azt, hogy esetleg a lelkészel­
helyező bizottság tagjainál kilincseljen jelöl- 
tetésc érdekében, nem.

Valami rettenetes cinizmus nyilatkozik 
eben az Intézkedésben, mely egy-egy ke­
rület összes lelkészeit gúzsba köti, enge- 
gedelmes, végrehajtó közigazgatási kö­

zeggé teszi.
Ezzel szemben a lelkész a gyülekezettől tel­
jesen el van zárva. A gyülekezet úgyszólván 
pusztán az. ajánlásokra van utalva, hiszen a 
leendő lelkész ott meg nem jelenhetik, másutt, 
mint szolgálati helyén magát be nem mutat­
hatja. Tessék csak teljesen szabad teret adni 
a gyülekezet kívánsága teljesülésének. Jelölő 
bizottság ellen, persze semmi kifogás, de nem 
legfőbb intézőket a gyülekezetek felé emelni. 
Ez sem nem demokratikus választójog, sem 
nem kinevezési rendszer, hanem a hatalomnak 
néhány ember kezébe átjátszása.

A presbitérium ajánlata alapján történő 
közvetlen meghívásnál kétségkívül a legna­
gyobb hiba, hogy személyes jelentkezéssel le­
het megsemmisíteni a meghívást és pedig szuk- 
cesszive 50-ig menő tiltakozó utján. Tehát nem 
az elégedettek, hanem az elégedetlenek válasz­
ának s ezt nevezik a gyülekezetben a kor. 
teskedés kikerülésének!

Itt nincs más mód, mint a titkos szava­
zás visszaállítása és a meghívás ered­
ményének a szavazás eredményétől füg­

gővé tétele. (Általános helyeslés.)
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— Euöl kezdve aztán teljesen ki van véve 
a további határozás joga a gyülekezetek ke­
zéből: átveszi azt egyidőre a presbitérium ál­
tal ajánlott választó bizottság. Igaz, a válasz­
tók kérhetnek szavazást, most már kétszer 
annyi számú nyílt szavazó jelentkezésével, 
mint előbb, azonban a választó bizottság meg­
hívását csak akkor dönthetik meg, ha az ösz- 
szes szavazók fele nemmel szavazott. Tehát 
megtörténhetik, hogy a meghívottra senki sem 
szavaz, ellene pedig száazn és százan, de az 
összes választók feléből egyetlenegy hiányzik 
s emiatt a meghívás érvényesnek mondatik ki. 
Ez fogásnak lehet ló, de demokratikus válasz­
tási eljárásnak épen nem mondható.

— Tulajdonképen két faktornak kellene itt 
jogának lenni. A gyülekezetnek, melynek sza­
bad választása a képesített lelkészek közül 
biztosítva van. Másik jogosult faktor, akinek 
ez a képesítés megadatik s ezzel jogot nyer a 
pályázhatásra. Most mindenkinek elveszik jo­
gát s helyükbe legfőbb gondviselés gyanánt 
lép a lelkészelhelyező bizottság. A zsinati ja­
vaslat elv nélküli, retrograd, mellyel szemben 
lentartandó a régi, progresszív, demokratikus 
szellemű lelkészválasztási törvény. (Nagy he­
lyeslés és éljenzés.)

Vita a javaslat körül
Harsdnyi Imre: Azt hallottam a javaslatban, 

hogy lelkészelhelyező bizottságok lennének. 
Nem tudok egyebet elképzelni, minthogy

kineveznék Ilyenformán a nyakunkra a 
papot, mint katolikus atyánkfiáinknál s 
aztán ériiik be vele, akár tetszik, akár 

nem. (Úgy van 1 Ez a lényegi)
Nem akarom azokat bírálni, akik a javaslatot 
készítették, de olyan kiskorúaknak mégsem 
lehet képzelni a felnőtt református híveket, 
hogy az egyháztagokat megfosszák a jogaik­
tól. Ennél mi sokkal fclvllágosodottabbak va­
gyunk és a régi rendszer fentarfását kíván­
juk. (Helyeslés.)

Márk Endre: A mostani zsinaton két javas­
lat volt, az egyik a tanító, a másik a lelkész- 
választás kérdésében. A ianitőválasztás kér­
dését épen debreceni kezdeményezésre szeren­
csésen. liberálisan megoldottuk. A másik a lel­
készválasztás kérdése volt s ki kell jelente­
nem, hogy a zsinat tagjainak tárgyaláson kí­
vüli hangulata az volt, hogy ez a javaslat nem 
válhatik törvénnyé. Meggyőződésem, hogy 
Debrecennek a kérdés eldöntésénél lesz olyan 
súlya, hogy a zsinat elfogadja a ml vélemé­
nyünket.

A presbitérium ezután
egyhangúan elfogadta

az előkészítő bizottságnak dr Juhász Nagv 
Sándor által előterjesztett felirati javaslatát.

Tanítónöválasztás
Egy tanítónői állás lemondása következtében 

történt megiiresedése folytán kiírták a pályá­
zatni. Tizenhat pályázat érkezett lie. amelyek 
közül az iskolaszék, mint szabálytalant, ötöt 
visszautasított. A tizenegy pályázó közül az 
iskolaszék első helyen Kardos Irént, második 
helyen Törő Katalint jelölte. A presbitérium 
szavazást kívánt, amit el is rendeltek. Lead­
tak összesen 81 szavazatot, amiből Törő Ka­
talin 40, Kardos Irén 19, Szász Ilona 9, Sallay 
Eaiosné 8 szavazatot kapott, a többi megosz­
lott. Abszolút többség nem lévén, a két leg­
több szavazatot kapott között elrendelték a 
pótválasztást, aminek eredményeképen 

Törő Katalint 50 szavazattal választották 
meg.

Kardos Irén 31 szavazata ellenében
Területet ad az egyház 

a városnak
Debrecen város közgyűlése megkereste a 

református egyházat, hogy a püspöki palota 
és az egyházi hivatali telek közötti névtelen 
licca területét a Déri tér rendezése kapcsán 
engedje át a városnak uccanyitás céljára. A 
terület 371 négyszögöl, ebből a város 307 
négyszögölnek a díjtalan átengedését kéri, 
még pedig azonnal. A közmüveket a nyitandó 
uceán a város létesíti, teljesen a saját költsé­
gén. A most a konzisztóriális ház által elfog­
lalt 64 négyszögölnyi területet a város jelenleg 
nem kéri, csak akkor, ha majd az egyház 
építkezés folytán abba a helyzetbe int, hogy 
átadhatja. A Déri térből ezzel szembaj |77 
négyszögölet ajánl fel a város az egyháznak, 
díjtalanul, kijelenti viszont, hogy arra a 96 
négyszögölre, amely a Eüvészkert uccai városi 
bérházzal szemben van és amely a Füvészkert- 
hez tartozott, szüksége van park céljára. Ha 
azonban ez a terület bármikor az egyház tel­
kéhez csatoltatnék vissza, akkor díjtalanul en­
gedi át. Kiköti a város azt is, hogy az egy­
ház épületének a Déri térre nyíló hátsó ré­
szét az egyház csinosan hozassa rendbe.

Az előkészítő bizottság javasolta, hogy a 
presbitérium az egyház és a város közti év­
százados jóviszonyra, de meg arra való te­
kintettel is, hogy az uccanyitás magának az 
egyháznak is érdeke, a kért területet díjtalanul 
engedje át. A presbitérium egyhangú névsze­
rinti szavazással Így is határozott.

Egyéb ügyek
Tudomásul vette a presbitérium, hogy Szele 

György lelkész Módis Lászlót vette maga mellé 
scgédlelkésznek, továbbá, hogy elődje, Bagdy 
Dániel, akit vallástanitó lelkésznek választot­
tak meg, ezért köszönetét mondott a presbi­
tériumnak.

Arra való tekintettel, hogy az egyház na­
gyobb építkezések előtt áll, a presbitérium 
egyházi építési szabályrendeletet alkotott.

A presbitérium múlt gyűlésén hét eeyházi 
földbirtok haszonbérbe adása felett döntött. 
Egyet Csengén Miklós debreceni lakosnak, 
mint legtöbbet ígérőnek adtak ki. Ezt a hatá­
rozatot Balos István és társai megfelebbezték 
az egyházmegyéhez. Tekintettel arra, hogy a 
íelebbezős három nappal elkésett, de meg 
arra is, hogy Csengén Miklós Ígért a legtöb­
bet, a presbitérium egyhangúan a felebbezés 
elutasítását ajánlja az egyházmegyei közgyű­
lésnek.

A presbiteri gyűlés Szele György lelkész 
imájával ért véget.

Elhunyt amerikai 
református lelkész

Révész Imre dr. gyásza.
Dr. Révész Imre debreceni református 

lelkészhez, egyetemi magántanárhoz 
szomorú hirt hozott a kábel Amerikából. 
A kábeltávirat arról értesítette dr. Ré­
vész Imrét, hogy sógora, Bogár Lajos, 
Ohio-állambeli, toledói református lel­
kész vakbél operáció közben hirtelen el­
hunyt.

Bogár Lajos, aki a múlt évben járt 
Magyarországon feleségével, Révész Gi­
zellával látogatóban, egyike volt a leg­
kiválóbb amerikai magyar református; 
lelkészeknek, aki gyülekezetét a virág­
zás magas fokára emelte s az amerikai 
magyar közéletben is általános tisztelet­
nek örvendett. Egyik megalapítója és 
vezetője volt a nemrég megalakult Ame­
rikai Magyar Református Lelkészek 
Egyesületének is.

Tragikus sorsa 45 éves korában érte 
utói. Özvegyén kívül három kis gyerme- 
ke gyászolja. Elhunyta mély részvétet 
váltott ki tengeren innen és tengeren 
túl. Révész Kálmán miskolci református 
püspök apósa az elhunyt lelkésznek.
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A városi tanács a nagy ünnepek 
előtt egy héttel heti vásáros 

árusítást engedélyez
A kereskedelmi ős Iparkamara azt az elő­

terjesztési telte a városi tanácsnak, hogy 
nagy keresztyén ünnepek elölt egy héttel 
rendszeresen engedélyezze a piacokon az áru­
sítást épen úgy. mintha hetipiac lenne.

A városi tanács dr. Poroszlay László al­
jegyző előadásában keddi ülésén foglalkozol! 
a kereskedelmi és iparkamara beadványával 
és megállapította, hogy az abban foglalt 

kérést ebben a tormáidban nem teljesít, 
heti.

mert nem tartozik a hatáskörébe. Ahoz ugya­
nis, hogy a nagy keresztyén ünnepek élőn 
egy héttel hetipiachoz hasonló mértékben le­
hessen rendszeresen árusítani, a vásári rend­
tartás megváltoztatása lenne szüksége, amit 
a tanács nem vihet» keresztül. Kimondották el­
lenben, hogy a tanács esetenként való kérésre 
nem zárkózik el az elől, hogy a nagy ünnepek 
előtt egy héttel esetről, esetre engedélyezze 
a hetipiachoz hasonló keretekben az árusítási.

Magyar Jövő
A Szent István király napja, mint nemzeti 

ünnep, alig egyéb az ország legtöbb helysé­
gében egy munkaszüneti napnál. Az ország 
fővárosában, Budapesten azonban országra 
szóló ünnep, odagyül az ország népe, meg van 
az alkalom reá adva a vasúti menetdij-ked- 
vezménnyel. Hogy a körmenet mellett — ami 
a fénye az ünnepnek - mennyi látnivaló van, 
azt bajos volna elmondani. Most különösen 
gondoskotak látnivalókról s akinek a mai ne­
héz és komoly gazdasági helyzetben is van 
szórakozási kedve és vágya, teljesen kielé­
gítheti.

De az ott összesereglő magyarok hány szá­
zalékának jut eszébe összekötni a kellemest 
a hasznossal, amelyre most igen kedvező al­
kalom van. Ott lévén a Kézműves Ipari Tár 
lat, az országos ipari olimpiász, amelyet 17-én 
délután 5 órakor nyitott meg József főherceg 
őfensége ünnepélyes keretek között.

Nem akarom, de nem is tudnám végig­
vezetni az olvasót a csarnok csoportozatain, 
ahhoz én igen gyöngének érzem magam, talán 
de azt mondhatom, hogy az ott összehordott 
iparitermék minden egyes darabja — a ma­
gyar feltámadás záloga.

Aki ott végigjárta a csoportokat, amit a ma­
gyar városok iparosai a nemes versenytől he­
vítve —- összehordottak s kiállítottak s nem 
a fásult közönnyel megyen cl a kiállított tár­
gyak mellett, de tud minden lóért, szépért és 
nemesért lelkesülni, lehetetlen, hogy el ne 
töltse lelkét az a faló gondolat, hogy egy ilyen 
szépet sírba lehet tenni.
’ Méltó elismerés illeti a tudóst, ki elméje 
lángjával felgyújtotta a fásult lelkeket, gyö­
nyörrel állunk meg egy szép festmény elöli, 
ami a művész ihletségét hirdeti és igy tovább. 
És hol van az ipar ?

Nem akarok senkit sem bántani, de ki keli 
mondanom, hogy kevesen vannak, akik az 
ipari munkát kellően értékelik s megillető 
tiszteletben részeltetik.

Éppen ilyenkor, az iskolaév kezdetén hall­
juk — de hányszor : — Tanulj ! Ha nem, ad­
lak inasnak ! Mi ez, ha nem lekicsinylése a 
tisztes iparos pályának, amelyen bizony var­
nak egész emberek is akik úgy megérdemli- 
a helyet a társadalomban, mint a diploma.

Nézze meg a tárlatot, ki a fenti Illesztéssel 
serkenti gyermekét a tanulásra s én hiszem, 
véleménye megváltozik s meg tudja becsülni 
azt a munkától kérges kezet, amelyik ily tár­
gyak előállítására képes.

Nem akarom városunk iparosainak a mun­
kált sem bírálni, arra hivatott a zsűri s (alá 1 
úgy járhatnék, mint a cigány, aki a maga fa­
kójánál szebbet nem látott, de azt óhajtanám. 
bár minél többen keresnék fel a tárlatot, hol 
a városok iparosai versenyre kelve egymás­
sal, igyekeztek bemutatni az ország közön­
sége előtt, hogy c szomorúan nehéz gazda­
sági viszonyok között is tudnak alkotni, te­
remteni a legmagasabb, a legkényesebb is? 
nyéknek is megfelelőt, mellyel a világpiac"1 
is felvehetik a versenyt, hogy nem kell ka
földre menni érte. Mint a bajnoki ollmplászon.

Kisborzasi gazdaságban
eladó

! 11 drb ongol yorkshirei koca 
I 2 évesek, 46 drb 5 hónapos 
1 vegyes nemű malac-ok, man­
galica kan keresztezése, 74 drb 
bárány, 30 drb 2 éves ürü és 
25 drb anyajuh és 2 drb ló.
Bővebb felvilágosítást az árak felől 

Nádudvaron adóügyi jegyzőnél,
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in is aratnának babért. Meg tuJnák mulatni 
a világnak, hogy az alkotó erőt és kedvet 
nem zárja el a trianoni határ, mint a tárlat ki­
állítói is mutatják.

Amely nemzetben meg van az akarat dol­
gozni, a vágy : alkotni minél tökéletesebbet, 
abban a népben élni fog a Ilit és erő. fis ha 
az a készség, párosulva az egymást megér­
téssel, küzd, halad tovább a tökéletes szebb, 
a jobbért, attól nem maradhat el a magyar 
feltámadás, amiért mindnyájunknak összetett 
vállal kell dolgoznia.

Iparos.
»** •** •*< A«*,

Nem emlékszik az öngyilkos, 
hogy felakasztotta magát

Megírtuk, hogy a Nagyerdőn, a víz­
torony mellet egy kis gimnazista meg­
találta Nagy Pál 55 éves nagymacsi 
földmivest, aki felakasztotta magát a 
eölgyfára. Még idejében levágták a kö­
télről az idős földmivest és sikerült 
megmenteni az életnek. A rendőrség az 
öngyilkossági kísérlet ügyében megin­
dította a vizsgálatot és kihallgatta 
Nagy Pált, aki előadta, hogy már nem 
emlékszik arra, hogy felakasztotta ma­
gát, azt tudja, hogy feleségével össze­
veszett a tanyán és bejött vonaton 
Debrecenbe. Azt. liogy milyen módon 
került a nyakára a kötél, nem tudja.

— Nem tudom én kérem — mondta
— hogyan történt az egész dolog, le­
ltet. hogy mások akasztottak fel a fára.

Nagy Pált elbocsátották a klinikáról, 
ahol ápolták és felesége társaságában 
visszament Nagymacsra.

Az „égi írás“ premierje
Egész rendkívüli látványosságban lesz ré­

sze Debrecen közönségének. Ekkor jelenik meg 
ugyanis elsőizben Debrecen egén az a csoda, 
nmit „égi Írásnak“ hívnak s aminek eddig a 
világ városaiban hallatlan sikere volt. Hogy 
mi az az „égi Írás“, kitűnik a következőkből.

Ha felhőtlen és napfényesen kék az égbolt, 
repülőgépek jelennek meg a nagyváros fölött, 
vakmerőén cikkáznak, bravúrosan 1 bukdácsol­
nak s a gép farkából hatalmas mennyiségben 
kipuffogó füstgázzal tetszésszerinti szavakat 
Írnak fel az égbolt kék lapjára. Ilyen feltűnést 
keltő égi Írással fog megjelenni Debrecen 
egén Szent István hetében a jelentőségteljes 
„Franck“ szó, amelyről mindenkinek /eszébe 
jut, amit a tapasztalt háziasszony már régen 
tud, hogy az ismert Franck-kávépótlék a ká­
vét tinómmá, egészségessé és olcsóvá teszi. A 
repülőgépek megjelenésére minden ember ön­
kéntelenül is felnéz az égre. A gépből hatal­
mas ifiistcsóva tör efő. Mindenki megdöbben, 
mert azt hiszi, hogy a 4000 méter magasság­
ban keringő gép kigyulladt. A következő pil­
lanatban felbillen a gép s a föld felé zuhan. 
Az emberek szivszorongva és borzongva re­
megnek a pilótáért, aki látszólag menthetetle­
nül zuhan a mélységbe. A pilóta hirtelen újra 
nukdácsol egyet-kettőt s már ismét fölfelé tör­
tet gépével, hogy percek múlva ismét lefelé 
zuhanjon.

Minden forgalom megáll az ttccákon, min­
den szem a repülőgép vergődését nézi, minden 
szív a pilóta sorsáért aggódik. Az általános 
döbbenet lassankinl enyhül: a közönség észre­
veszi, hogy tisztán olvasható „F“ betii jelent 
meg az égbolton, ahová a vakmerő pilóta irta 
azt a gépéből kiáradó füstgázzal. A közönség 
most már érdekes, izgalmas, soha nem látott 
artista-produkciót fedez fel a pilóta munkája 
ban. Meg-megremeg a nyaktörő repülés egy- 
tgy vakmerőbb fordulatának IKltán, majd ér 
deklődéssel kezdi olvasni a sorra kirajzolódó 
hetüket: a jelentőségteljes „Francit“ szól, - 
s mikor véget ér a produkció, egy felejthetet­
len élménnyel gazdagabban folytatja inját s 
csak természetes, hogy a látottak hatása alatt 
újra meg újra visszagondol a „Franck“ kávé­
pótlékra, amely tudvalévőén ..'tik a .kávéda- 
rálő“ védjeggyel valódi s amelyről az is köz­
ismert, hogy kiadóssága miat1 igazán olcsó.

l'yen „égi Írásnak" lesz szem tanítja augusz­
tus 26. és 28-án Debrecen közönsége. Vakmerő 
angol és német pilóták fognak íelszállani, hogy 
a debreceni égbolt alatt felejthetetlen produk­
ciót végezzenek s hogy csodás jeleket Írjanak 
lel az égboltra.

Ezt a rendkívüli szenzációt egy közismert 
magyar cég mulattatja be a közönségnek, ez­
zel is felhív,I az általános figyelmet gyártmá­
nyaira, amelyek már régen világhírt élveznek.
❖ *•>«» m ®‘>® •> ** ♦> ■»•;>» ♦> «

— Feljelentés temetötolvajok ellen. Nagy 
Ittlia Kandia ticcai lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy a Kossuth uccai temetőben 
levő családi sirkerthől állandóan lopkodják a 
virágokat és dlszbokrokat. A rendőrség - a 
nyomozást megindította a lóival kézrckerlté- 
sére.
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Debrecenben keresnek egy tolvaj sza­
kácsnőt, aki 35.000 pengő értékű 

ékszert lopott el
Hal névre szóló lopott cselédkönyve van

a tolvajnak
A debreceni rendőrség egy nagyarányú lo­

pás ügyében indította meg a nyomozást a bu­
dapesti rendőrség értesítése alapján. [lauer 
Károly Budapest, Akadémia ttcca 7. szám alatt 
lévő lakásáról

megszökött a szakácsnő ős magával vitt 
35.000 pengő értőkii ékszert cs ruhaneműt.

A szakácsnő a lopás után eltávozott a fővá­
rosból és vidékre utazott. A gazdája távol­
létében fosztotta ki a lakást és két doboz 
aranyékszert és két nagy koffer drága női 
ruhaneműt vitt el. A ház elé bérautót rendelt 
cs abba hordatfa le a koffereket, a 35.0(1(1 
pengő értékii ékszert egy kis bőröndben vitte

el. A nyomozás során megállapították, hogy 
a tolvaj szakácsnő neve Szattlmayer Ilona, 
aki Hornyok Margit néven szerződött Bauerék- 
nez. Budapesten már több lopást követett el 
és az volt a módszere, hogy lopott cselcd- 
könyvek révén szerződött el és aztán ha volt 
értékesebb holmi a háznál, ellopta és megszö­
kött. Hornyuk Margit néven kivid* szerepelt 
még mint Triplik Ilona, Mezei Ilona, Komá­
rom/ Anita és tlitlnal Erzsébet. A veszedelmes 
tolva] fő ismertető jele, hogy a fogai elől na­
gyon hiányosak. A nyomozás most erélyesen 
folyik annak megállapítására, hogy nem jött-e 
Debrecenbe vagy a város környékére a tolvaj 
szakácsnő.

A jövő év tavaszán ünnepli a debreceni 
református egyház az Ispotály 400 éves

jubileumát
nagymultu, kitűnő szerctetintéz- gyűjtést is indítottak. A református

tnényt 1529-ben alapította Koncz László 
debreceni polgár. A századok során az 
intézmény félmillió aranykorona va­
gyont gyűjtött adakozásból s 150—-200 
debreceni szegényt tudott eltartani. Ma 
már csak 30—40 szegény az Ispotály la­
kóinak a száma s az egyház még tetemes 
összeggel egészíti ki a város által adott 
társfeníartási segélyt. A református 
egyház vezetői elhatározták, hogy a ju­
bileumra újra alapítják a szép munkát 
végzett intézményt s ebből a célból

<£3> -55*0.

egyház gazdasági bizottsága 20.000 pen­
gőt szavazott meg a szép célra s az ada­
kozásban Dr. Baltazár Dezső püspök, 
(Ír. Magoss György polgármester, Nagy 
József főgondnok, Márk Endre udvari 
tanácsos, dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyző jártak elől jó példával. A gyűj­
tés eddig 50.000 pengőt eredményezett 
s remélhető, hogy lábra állítja ismét a 
hires Ispotályt, amelyet Molnár Ferenc 
ispotály! lelkész iparkodik régi erejé­
hez hozzájuttatni.

Hirtelen fékezés következtében zúzta 
magát halálra Sesztay László a szo-

boszlóí utón
Megírtuk, hogy Sesztay László 32 

éves nyíregyházi bádogosmestert Hajdú­
szoboszló környékén halálos motorke- 
rékpárbalese; érte.

A tragiku. balesettel kapcsolatban 
igen sok me: e-monda kapott lábra, me­
lyek azonba: egytől-egyig valótlanok­
nak bizonyuiak. Az ügyben megállapí­
tott hiteles tényállás a következő:

Sesztay László vasárnap reggel mo­
torkerékpáron kirándult Hajdúszobosz­
lóra, ahol több nyíregyházi ismerőssel- 
találkozott, akikkel kellemesen töltötte 
el a délelőttöt. Sokat fürdött.

Ebéd után 3 óra tájban indult haza 
Sesztay László, nem sokkal utána Kar­
ner Gyula dr. nyíregyházi orvos, ugyan­
csak motorkerékpáron. Néhány kilomé­
terre Hajdúszoboszlótól hirtelen szédü­
lés lógta el Sesztayt, akit épen síkos, 
esőtől ázott talajon ért a rosszullét. Ab-, 
ban a pillanatban lefékezte gépét, amely­
nek hátsó kereke azonban a hirtelen fé­
kezés következtében a levegőbe emelke­
dett, a gép bukfencet vetett, vezetője | 
pedig fejjel a gép alá esett. Részben a 
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köves úttesthez való ütődés, részben pe­
dig a nehéz géptől kapott ütés következ­
tében Sesztay László több sebtől vérez- 
ve eszméletlenül terült el az országúton. 
Amikor Karner dr. utolérte, még élt. — 
Nyomban autót hoztak és a súlyosan se­
besültet visszavitték Hajdúszoboszlóra, 
azonban minden orvosi segítség hiába­
való volt: Sesztay László sérüléseibe 
belehalt.

A hajduszoboszlói rendőrkapitányság 
haladéktalanul bevezette a nyomozást a 
szerencsétlenség ügyében, helyszíni 
szemlét tartott, majd kihallgatta a bal­
eset összes tanúit s a nyomozás eredmé­
nyéről telefonon jelentést tett a debre 
ceni ügyészségnek, amely megadta a te­
metési engedélyt, miután bűnesetek 
ményt nem látott fenforogni.

Sesztay László rokonságából többen 
utaztak Hajdúszoboszlóra, hogy holttes­
tének hazaszállítása iránt megtegyék a 
kellő intézkedéseket.

Sesztay László egyébként vadonatúj 
500 köbcentiméteres Ariel-gyártmányu 
gépét alig 2—3 hete vásárolta.
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Kraszin Sándor orosz cári főhadnagy kálváriája a Wrangel 
hadsereg harcaitól a mezőhegyes! csendörségi istállón át 
a francia idegen légióba és onnan a debreceni rendőrségi fogdáig
KRASZIN OROSZ CÁRI 

A debreceni rendőrségi fogdának néhány 
napig érdekes lakója volt. Egy volt cári lovas 
főhadnagy, Kraszin Sá i 'or került lezá.ásra, 
tiltott határátlépé. miatt. A fólia hiacvot bün­
tetésének kitöltése után kiutasították és már 
elhagyta a város területét. Kraszin Sándor­
nak az élettörténete izgalmas regény és ha 
hivatalos iratokkal igazolni nem tudná adatait, 
azt hinnék, hogy csak fantasztikus mese az. 
izgalmas események sorozata és nem inegtör- 
•ént valóság. Kraszin Sándor, mint vagyonos 
földbirtokos család tagja, fiatalon Berlinbe ke­
rült és ott tanult az egyetemen. A háború ki­
törése előtt visszatért orosz földre és bevo­
nult katonának. A harciéi en főhadnagy lett és 
a forradalom kitörésekor pedig mint megbíz­
hatatlant lefokozták és a hadsereg kötelékéből 
elbocsátották. A szülei vagyonát elkomimtnl- 
zálták és mint egyszeri! nwnkds tengeti, nap- 
lail.

Amikor Wrangel tábornok megszervezte a 
fehér csapatokat és megszervezte a kozákokat 
. kommunisták ellen, azonnal átszökött a fe­

hérekhez. Visszakapta rangját és végigkiiz- 
dótte a kíméletlen harcot, amelyet a vörösek 
nyertek meg. \ hossza ideig húzódó kalandozó 
harcok titán bekerítették őket a vörös ezre- 
dek és leszorították a Fekete tenger partjá­
hoz. Iszonyú pusztítást okoztak a soraik közt 
a vörös páncélautók gépfegyverei és mikor 
már a csapatok a gyors visszavonulás során 
felbomlottak és egymással versenyezve igye­
keztek, hogy minél előbb hajóra szállhassanak 
és megmenekülhessenek, megjelentek a vörös 
harci repülők és mérges grízbombák özönét 
indítottál; le a halálra fáradt ellenforradalmi 
csapatokra. A Wrangel hadsereg ilyen módon 
úgyszólván megsemmisült rövid néhány nap 
alatt és csak egy töredéknek sikerült hajókra 
menekülni és menedéket találni a Balkán ki­
sebb államaiban. \ megmenekültek közölt volt 
Kraszin Sándor főhadnagy is, aki Bulgárián 
ál Jugoszláv területre ment és Újvidéken élt. 
A sorsa nem jól ment és elhatározta, hogy 
magyar területre ion és itt telepszik le. Ilnl- 
lolta, hogy a magyarok szívesen fogadják az 
ellenforradalmi orosz tiszteket és ezért jött át

magyar földre. Elkerült Mezőhegyesre, ahol a 
cscndúrscg aduit neki dl last és a lovakra 
ügyeli fel a csendörségi istállóban A volt cári 
lovas főhadnagynak nem volt kedvére a csend- 
őrségi istállóval kapcsolatos alkalmaztatás és 
eltölt Debrecenbe és itt akart letelepedni. Le­
telepedési engedélyt azonban nem kapott és 
Így kénytelen volt elhagyni a várost. Kiment 
Bécsire, ahol elfogadta egy ügynöknek az 
ajánlatát, tiki mini lisztet szerződtette a Iran 
eia idegen légióba. Három évig szolgált Ma­
rokkóban, rettenetes szenvedéseken ment át. 
részt vett a felkelő arabok elleni harcokban, 
kitüntette magát bátorságával, de a perzseljI 
hőségei nem bírta és három évi szolgálat után 
megszökött az idegen légióból. Nagy vészé 
delinek után jutott spanyol területre, onnan 
francia földre és Berlinbe. Ott élt az orosz 
kolónia támogatásából néhány hétig. A ma­
gyarokat azonban nagyon megszerette Kru- 
szin Sándor, aki magyarországi tartózkodása 
idején tökéletesen megtanulta a magyar nyel­
vei és elhatározta, hogy visszatér ismét ma­
gyar területre és itt fog letelepedni. Német­
országon. Csehországon át tért vissza Ma­
gyarországba és egyenesen Debrecenbe lőtt. 
Elmondta, hogy itt szeretne élni és dolgozni, 
nagyon megszerette ezt a csendes nagy vá­
rosi, mely emlékezteti az ö orosz szülőváro­
sára. Az idegen légió poklából is Debrecenre 
gondolt és ide vágyakozott. Kraszin Sándor 
vágya nem teljesülhetett, nem engedik a rideg 
paragrafusok, hogy itt letelepedjék és kényte­
len volt másodszor is elhagyni a várost, ame­
lyet olyan barátságosnak talált a kalandos 
életű volt cári lovasíőhadnagy.
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Árlejtés
élelmiszerekre

A debreceni kerületi kereskedelmi és ipar­
kamara közli érdekeltségével, hogy a rn. kir. 
honvéd és közrendészeti kórház 570—1928. gh. 
szám alatt a m. kir. debreceni honvéd és köz- 
rendészeti kórház részére 1928. évi október hó 
1 -töl 1929. évi szeptember hó 31-ig terjedő 
időre szükséges mészáros és hentesáru, élel­
micikkek és fűszeráruk szállítására pályázati 
hirdetményt bocsátott ki.

Az ajánlatok e hirdetmény alapján 1928. 
évi szeptember hó 12-éig a m. kir. debreceni 
honvéd és közrendészeti kórház gondnoki hi­
vatalában nyújtandók he. A pályázati hirdet­
mény a debreceni kerületi kereskedelmi és 
iparkamara 5-ös számú hivatalos helyiségében 
tekinthető meg és ott nyerhető részletesebb 
felvilágosítás.

«
Ezren és ezren nézték meg 
a Kézmüvesiparos Tárlatot

Budapest, augusztus 21. A magyar kézmű­
vesipari tárlatot, az idei Szent lstván-hét egyik 
kimagasló eseményét szombat délután nyitotta 
meg ünnepélyesen lózsef kir. herceg a kor­
mány, a főváros, a kereskedelmi és iparkíar 
marák képviselőinek, valamint gazdasági éle­
tünk kiválóságainak jelenlétében. A tárlatot 
rendező Országos Iparegyesiilet elnöksége ré­
széről Tolnav Kornél nv. máv. elnökigazgató 
s az elnökség fogadták a kir. herceget, aki# 
Tolnav Kornél elnök üdvözölt, József kir. her­
ceg válaszában hangsúlyozta, hogy mindig me­
leg szeretettel kisérte a magyar kézműipar fej­
lődését. amelyre a mai korban fokozott fel­
adat hárul. E tárlat keretében vívja meg a 
maga olimpiászát a magyar iparos az arany- 
koszorús mester büszke címéért és bebizo­
nyítja. hogy a magyar kézműipar világviszony­
latban is megállja helyét. A főherceg ezután 
behatóan megtekintette a kiállítási, elsősorban 
a „Mestercsarnokot“ és sokáig gyönyörködött 
annak érdekes látnivalóiban.

A kiállítást az ünnepek alatt ezren és ezren 
tekintetlek meg a fővárosból és a vidéki ven­
dégekből, akik nagy elismeréssel szemlélték a 
debreceni mesterek gyönyörű dolgait.
•:* *> 4. wm

Anyakönyvi hírek
le hó 22-én, szerdán a debreceni állami anya­

könyvi hivatalnál a következő bejelentések 
történtek;

Születések:
Si: os ló' vei gazdálkodó fiú zsef: Reiner 

Ferenc kereskedő fin Ervin; Hahticzki József 
npsz. leány Eva: Hammermann Salamon fel­
ügyelő fiú Zoltán; Móricz László szabósegéd 
leány Márta; Steinhardt Lajos kereskedő leány 
Katalin; Fejes János iskolaszolga leány Sára; 
Klinger László ker.-scgéd fitt Róbert; Bíró Já­
nos bérlő fin László és 6 törvénytelen uiszü- 
löit.

Halálozások:
Oláh Géza r. kath. 64 éves József kir. hg. 

u. 22; Nagy Sándor ref. 63 éves Bercttyószent- 
márton; R Balog Bálint r . 2 hónapos) ,J1.- 
hadház; Üveges Imre r. kath. 6 hónapos Ma­
goss ti. II; Farkas János r. kath. 6 hónapos 
Pesti ti. 4 —.
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1928 augusztus 23.

h hírek ül
Hűvösebb, esős idő
Hazánkban tegnap a hőinérséklet mindenütt 

meghaladta a 30 fok Celsiust, éjjelre azonban 
a benyomult hűvös nyugati légáramlat erő­
sen lehütötte a levegőt és főleg a Dunántúlon 
okozott zivataros esőket, amelynek mennyi­
sége Zala és Vasmegyében meghaladta a I 1 
millimétert, Zalaegerszeg 20 milliméter. 
Keszthely 18, Szentgotthárd ló milliméter csa­
padékot jelent. Kaposvárott jég is esett. Ki­
sebb esők a Nagyalföld északi felében és et­
től északra is voltak.

Ma déli hőmérséklet Budapesten lö C fok. 
Jólat:: Változékony, nyugtalan, aránylag 

hűvös idő, kisebb esőkkel.

— Presbiteri ülés. Hajdúszoboszló 
ról jelentik : A hajduszoboszlói refor­
mátus presbitérium Demjén Bereite 
lelkész és Malatinszky József főgond­
nok elnöklete alatt gyűlést tartott, me­
lyen a tiszántúli ref. egyházkerületben 
megüresedett egyházkerület! világi ta- 
nacsbirói állásra dr. Ujvárosy Lajos 
kir. kormány főtanácsost, közjegyzőt 
is megválasztotta dr. Vásúrv Ist- 
vái- debreceni főjegyző, dr. Qaál 
tűidre nv. államtitkár, dr. Kolozsváry 
Bálint szegedi egyetemi tanár s Karay 
Sándor debreceni kollégiumi igazga­
tóval együtt.

— Bariba István Miskolcra szerződőit. —
Sebestyén Mihály, a miskolci színház igaz­
gatója igazgató-helyettesnek leszerzödtette 
Bartha Istvánt, aki a műit szezonban Debre­
cenben, a Csokonai színház társulatánál töl­
tött be hasonló állást. Sándor Jenő, a mis­
kolci színház volt titkára Bartha István he­
lyébe Debrecenbe szerződött.

— Leszakadt az öngyilkossal a zsineg.
Nagy Sándor 83 éves gulyás, az Eötvös ucca 
92. szám alatti ház istállójában az elmúlt éj­
szaka felakasztotta magát a gerendára. Egy 
vékony zsinegből hurkolt magának kötelet és 
arra kötötte fel magát. A vékony kötél nem 
bírta sokáig tartani a testet és elszakadt. Az 
öreg gulyás lezuhant a földre arccal előre bo­
rulva. A hurok elszakadásakor azonban már 
meg volt halva. A rendőrség az öngyilkosság 
ügyében megindította a nyomozást. Megálla­
pítást nyert, hogy Nagy Sándor életuntsághól 
követte el tettét és már régebben mondta a 
gyermekeinek, hogy végezni fog magával, mi­
vel nagyon terhére van már az élet.

— Négyszáz pengőt sikkasztott egy pénz­
beszedő. Egy' debreceni cég feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy Lakatos Lajos hetes, — 
Csapó ucca 50. szám alatti lakos, aki pénzbe­
szedéssel volt megbízva, 400 pengő eisikkasz- 
tása után megszökött a városból. Lakatos a 
cég részére Rosenfeld Gyuláné, Szent Anna 
uccai és Nagy Antal Kandia uccai lakostól 
vette fel azt a pénzt, amelyet aztánelsikkasz­
tott. A rendőrség a feljelentés alapján megin­
dította a nyomozást és elrendelte a sikkasztó 
hetes országos körözését.

— Kóser havi ebédkoszt 44 pengő Goldstein 
étkezdében. Piac ucca 19.

— Tolvaj cseléleány. A Piac ucca 10. szám 
alatt levő péküzletben özv. Szabó Józsclné, 
Homok ucca 7. szám alatt lakó árus a sütemé­
nyeket számolta és ezt az időt egy ügyes cse­
lédleány, Baktai Zsuzsánna arra használta 
fel, hogy ellopta az asztalról az árus rctikiil- 
iét, melyben 119 pengő, egy arany óra és 
arany lánc volt. A leánynál megtalálták a de­
tektívek a lopott ékszert és apénzt. Az eliávás 
ellene megindult.

—Az osztálysorsjáték húzása. Az osztály- 
sorsjáték mai húzásán 2000 pengőt nyert : 
10753. 1000 pengőt nyert : 20132, 30667, 32163, 
55619, 600 pengőt nyertek : 16195, 17426,
29700, 33591, 435.30, 49035 , 57618 , 70415. 500 
pengőt nyertek : 2179, 9666, 10887 , 30237,
31877, 38709, 39607, 44507, 44560. 47742 , 54036, 
59847, 62275. 63642, 68522, 77226, 77996,
78816, 79438. 200 pengőt nyertek :2.336. 3931, 
5493, 5724 , 7218, 7683, 8089, 8668, 9499.
11230, 11405, 11703, 1374.3, 14470, 14567, 1524*.
16245, 19408, 21432, 21745, 21819, 22425. 23157, 
2,3241, 25396, 26234, 26732. 27874, 2829,3, .32452.
,32604 . 32936, 3,3019 , 33953, ,34542, .34908, 36217,
38124, .38511, .39412, 40692. 41676, 4274«, 42895.
43478, 44499, 44843, 45187. 45701, 47075, 48263
48351, 49075, 49470, 51433, 52782, 53529, 5362(1,
54292, 54828, 56703, 56791, 56831, 57837 , 58672,
60314, 60381, 60590 , 61867 , 62661, 63273, 63982,
64488, 64770, 66673, 67448 . 67850, 68235, (>8428.
68675, 69311, 70597, 71032, 71271, 718XX, 72019, 
72554, 73343, 74748, 74748, 74766, 75144. 75237. 
78881, 79250, 79498. 79544. Ezenkívül igen sok 

evet húztak ki 12S nentrö n\ orímAmn ol

Asztma és szívbetegség, mell- és tüdö- 
baj, görvély és angolkór, paizsmirigy na­
gyobbodás és golyvaképződés eseteinél a 
természetes „Ferenc József keserüviz a 
gyomor és belek emésztőképessegét ked­
vezően növeli. Európai és amerikai kli­
nikusok sorvadásos egyéneknél tapasztal­
ták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 
székrekedések a Ferenc József viz hasz­
nálata folytán lényegesen enyhültek. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és fiiszerüzletekben.

«

— Cserépkályhák belföldi és budweisi, 
nagy választékban raktáron. Cserépkályhák 
átrakását, tisztítását vállalom. Krisch Károly 
kályhásmester, Debrecen, Piac ucca 89. I elv­
fon 12—18,

— Kulturdélután a Munkás-Otthonban.
A debreceni munkásszervezetek augusztus hó 
26-án, vasárnap, délután 4 órakor a Munkás­
otthon nagytermében Thuróczy Gyulaszinmü- 
vész közreműködésével klasszikus délutánt 
rendez a következő műsorral : Induló. Énekli 
a Vas- és Fémmunkások férfikara. Szakasits- 
versek. Szavalja : Klinger Jenő. 1. Shakes­
peare : Julius Caesar. II. Shakespeare : Ham­
let. 111 Katona József : Sínk Ián IV Ma-

Jeder- 
Gyula 
István

dách Imre (Ember tragédiája. V. Ibsen 
rik : Peer Gynt. VI. Hoffmantsthal : 
mann. VII. Versek. Előadja : Thuróczy 
színművész. Müdalok. Énekli : Simon 
zongorakosérettel. Ady versek. Szavalja : 
Weisz Olga, Ne csiiggesszcn. Énekli a Vas- 
és Fémmunkások vegyeskara. Belépődíj sze­
mélyenként 50 fillér. Jegyek előre válthatók a 
Munkás-Otthonban.

A berettyóújfalui harangszente­
lés. Szent István napján Berettyóúj­
faluban dr. Lindenberger János deb­
receni apostoli kormányzói liclynök 
szentelte fel az ottani katholikus temp­
lom három uj harangját. Az apostoli 
helynököt a határban lovasbatidérium 
fogadta, élén a diszmagyarba öltözött 
dr. Erőss Imre főszolgabíróval, aki 
meleg szavakkal mondott üdvözlő be­
szédet. Dr. Lindenberger apostoli 
helynök ünnepi mise keretében szen­
telte fel a harangokat s Pakk Emil me­
zőpete rdi plébános mondott ünnepi be­
szédet, kiemelve az egyházközség ál­
dozatkészségét, amely jórészt a be­
rettyóújfalui plébános kiváló munkás­
ságának köszönhető.

— Hirdetmény. Értesítjük a l. utazó­
közönséget, hogy a folyó hó 24-én Ko­
módiban megtartandó országos vásár 
alkalmával ezen a napon Debrecentől 
Komódiig és vissza külön autóbuszjá­
ratot közlekedtetünk, mely indul Deb­
recenből a Bika szállodától reggel 4 
óra 30 perckor, Komódiba érkezik 7 
óra 20 perckor. Vissza indul Komódiból 
a szükséghez képest. Az üzletigazga­
tóság.

— Mandiner Ödön Magtcrmelö és Magke- 
reskedelmi rt. helyzetjelentése a vetőmag- 
piacról. Lóheremag. A vetések a hőség által 
annyit szenvedtek, hogy a terméskilátások 
határozottan kedvezőtlenek és a hétvégi csa­
padék már alig javíthat a helyzeten. Ö-úru- 
ban néhány kötés jött létre emelkedő ára­
kon. Lticernamag. A vetések állása lénvegc- 
Sen kedvezőbb a lóherénél és kedvező időjá­
rás mellett >ó középtermésre van kilátás. 
Szöszösbükköny. A termelők vészéről foly­
tatólagosan is szép minőségek j i ni tatnak, a 
kereslet a múlt héthez viszonyítva élúnkehb, 
de csak azonnal szállítható áru iránt, lialta- 
cinmag. A beerkezett jelentések es minták 
után Ítélve, a minőségek határozottan jóknak 
mondhatók : a cséplésscl cl vaunak maradva, 
ezért a mennyiségi eredmény még nem te­
kinthető át. Belföldön élénk kereslet mutat­
kozik biborheremag, őszibükköny, osz.lborsó, 
de különösen panmmbiikköny iránt. Ez utóbbi 
egy újabb és kiváló tulajdonságai folytán 
oly keresett cikk. hogy az ősszel vetendő la 
karmány magvak közül ttgvszölv in vezető 
szerepe van.

A BSA motorkerékpárok Debre­
cenben. Mint értesülünk, a Debreceni 
Autó Forgalmi Részvénytársaságnak si­
került a világhírű angol BSA motorke­
rékpárok képviseletét elnyerni, melyek­
ből már is jelentős eladásokat eszközölt. 
A BSA müvek a motorkerékpárok vala­
mennyi típusát gyártja és oldalkocsijait 
is az abszolút praktikusság mellett a leg- 
elsőbbrendü kivitel és kifinomodott ízlés 
jellemzik. A BSA gépek főelőnye, hogy 
a legjobb anyagból, a legmodernebb kon­
strukció szerint készülnek és mégis ol­
csók! A képviselő cég a Ferenc József ut 
60. sz. alatt levő mintatermében kész­
séggel mutatja be a legújabb típusokat, 
melyeket olcsó árban és kedvező fizetési
f ftlf nf «lair %-v, all «4 — — — -3 _ 1 1 _ . '

A cég modernül berendezett speciális ja­
vító műhelye és állandó nagy alkatrész­
raktára lehetővé teszi a vevők jó es 
gyors kiszolgálását.

Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hű­
vösnél Befőttek, saláták és főzelékek c. fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

__ ügyes rikkancsok jó fizetéssel ál­
landó alkalmaztatásra lapunk kiadóhiva- 
tálában felvétetnek.

SPORT
Két világbajnokságot nyert egy niag> ar 

liölgyuszó. Szerdán délelőtt érkezett Buda­
pestre Amsterdamból az „úszók apja", Krasz- 
ner Ferenc, akinek Vilma nevű leánya töb- 
s-zörös uszóbajnoknő. Kraszner Vilma siketné­
ni a és mint ilyen, résztvett a siketnémák 
amsterdami oliinpiászán, amely most folyik.

Kár, hogy Krasznay Vilma mellett nincs 
más reprezentánsunk és Így a pontverseny­
ben alul maradunk. A magyar uszóbajnoknő 
küzdelme propaganda szempontjából nagyje­
lentőségű volt. Kettős győzelme után a zene­
kar kétszer is játszotta a magyar Himnuszt.

A Bocskay 200 pengő büntetést kapott. —
A kedd esti intézőbizottság szigorúan bün­
tette a Bocskait, mert játékjogának felfüg­
gesztése ellenére játszott hétfőn a Budai 
33-asok ellen. A határozatot azonban fel fog­
ják függeszteni, mert a Bocskay ideiében pos­
tára adta a pénzt, de a posta csak szerdán 
kézbesítette ki. a PLSz-nck.

Fővárosi képviselő nélkül a Bocskay. — 
Dr. Zempléni Gusztáv, a Bocskay egyik meg­
alapítója és hosszú ideig fővárosi képviselője 
nagyfokú elfoglaltságára hivatkozással, le­
mondott tisztségéről Utóda minden valószí­
nűség szerint Mózes Arthur lesz.

Nincs vasárnapi Programm. A Dréhr-scrleg 
döntőiét csak szeptember végén akarja le­
játszani a BLSz, a Bocskay tárgyalásai a 
Nemzetivel nem vezettek eredményre s Így 
vasárnapra programul nélkül marad Debre­
cen.

A Bocskay azonban nem Pihen, hanem elfo­
gadva a NyKlSE ajánlatát. Nyíregyházán ját­
szik vasárnap.

Tréningmérkőzések. Budapest, aug. 22.
Az eső miatt a Hungária—Vasas, valamint a 
Ferencváros Újpest csak tréningmérkőzése­
ket játszottak, mintegy 5000 főnyi közönség 
előtt. Hungária—Vasas 7:0 (1:0). Mindkét csa­
pat tartalékkal állt fel. Ferencváros- Újpest 
7::2 (3:1).

zott az irány zat nolott már napok óta ni- 
esőbb a gabona

HatdridőttzhtBúza: Október 27.96, vh, 9^ 
92, 82 90, zárlat 27.88 -90 Március 30.30, 2h, 
22, 20. 12, 20, zárlat 30.18 20. Május Sl.Oói 
30.98. 96. 90. Szeptember 70.96, Rozs: Október
26.44, 34. 28, 16. zárlat 26.16—18. Március
28.44. 14, 28 26, 16, 18, zárlat 28.16—18. Ten­
geri: Május 28.40. 50, 30. 22. 26, 20.14, 16, z$r. 
lat 28.16-18.

Készdrniizlci hivatnia* árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 27.20-40, 78 kg 27.40-27.60, 79 
kg 27.65—85. 80 kg 27.85—95, fdsötiszai 77 
kg 27.10—30, 78 kg 27.30—50, 79 kg 27.55- 
7f, so kg 27.75- 85, fejérmegyei 77 kg .27-
27.20, 78 kg 27.20- 45, 79 kg 27.45—27.65, 80 
kg 27.65 -75. dunántúli 77 kg 27 27.20, 78 kg
27.20— 45. 79 kg 27.45—65, 80 kg 27.65- 75, 
pestmegyei 77 kg 27—27.20, 78 kg 27.20—45, 
79 kg 27.20—45, 79 kg 27.45— 65 , 80 kg 27.65 
—27.75. Pestvidéki rozs: 25 10—25, egyéb 25
25.20, lak.-árpa 1. 27.60—28.00, tak.-árpa II. 
27 —27.50, felsőm, sörárpa 28.50—31.50, egyéb 
28.25—30.00, repce 44—45 00, tiszai tengeri 32 
—32.50, egyéb 31.75—32 00, zab 1. 27—27.50, 
zab 11. 26.75—27.00, korpa 21-21.25.

Valutaárfolyamok.
liudapest, augusztus 22. 

Angol font 27.90—28.05, Belga frank 79.65— 
79.95, Cseh korona 16.96—17.04, Dán korona 
152.70—153.30. Dinár 10.00—10.06, Dollár
570.20— 572.20, Francia frank 22.55—22.75, Hol­
landi forint 229.40—230.40, Lengyel zloty 64.10 
-64.40, Lei 3.50—3.55. Lira 29.95—30.30, Né­
met márka 136.30—136.80, Norvég korona 
152.90—153.50, Osztrák schilling 80.75—81,10, 
Spanyol peseta 95.10--95.70, Svájci frank 
110.35 -110.75, Svéd korona 153.20—153.80.

M MOZI
VÍGSZÍNHÁZ. Két attrakció! Az 

ezüst nők, fantasztikus történet 8 felvo­
násban. A főszerepekben Uve Jenns 
Kraíft és Maria Paudler. Tizenharma­
dikán — pénteken... (A földalatti őran­
gyala). történet a föld gyomrából 8 vig 
felvonásban. A főszerepekben Dorothy 
Mackail és Charles Murray.

Péntektől: Két attrakció! Kizárólag 
csak felnőtteknek! A s(írna sátán, a fő­
szerepben Rocltard Talmadge. Paris ál­
dozata. a főszerepben Verebes Ernő.

URÁNIA. Világattrakció! Henry 
Maurice Vernon és Harold Owen vi- 
álghirii színmüve nyomán Mr. \VU, tör­
ténet Kína rejtélyes világából 10 íclvo- 
násh A főszerepekben: Lon Chaney 
és Renée Adoréc. Megelőzik: A lasszó 
királya. Végeladás, nincs maradás és 
Aff kirúg a hámból, bohózatok. Péntek­
től : Luciano Albertiul attrakció! A le­
győzhetetlen (Rinaldo. a bilincstörő).

KÖZGAZDASÁG

Budapest látványossága 
SKABA és PLÖKL 
fegyver és lőszerraktára

VI. VILMOS CSÁSZÁR UT 33.

—o —

A 19. számú árjegyzék ingyeu.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
QTFRN festéküzletében Piac ucca 
w I Líill 10. szám, Bika<al szemben.

Törlesztéses és bekebe'ezsit kölcsönö­
ké. legolcsóoban folyósít 

Debrec ni Bankház. Miklós ucca 7. szám

Terménytőzsde.
Hudapcst, augusztus 22, 

Az országnak úgyszólván valamennyi részé- 
I ni kiadósahb esői jelentettek, amitől a mező- 
gazdasági helyzet javulását remélik. Ez, a hír 
igen kedvezi, hatást váltott ki a gabonatözs- 
d a és . aia k nyomán a gabonatőzsde mindkét 
Piacán nagyobb árcsökkenések keletkeztek.

A készáruvásáron . búza 20, a takarmány­
árpa 25—25. a sőt árpa és a zab 50—50 fil­
lérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon viszont 
a búzánál és rozsnál 20—40 filléres árcsökke­
nések keletkeztek márciusra és októberre. A 
búzánál cs rozsnál is nagyobb mértékben ol­
csóbbodott ma a májusi tengeri, amely 60 iil-

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze megI

INaoylstvknÄÄl

Villanyszerelést
olcsó és jó t készít

Szabó Sámuel, Péterfiau, 52,

SINGERvarrógépek
rég hevélt jó mlnóeéfbee

X a A 
fia*eé*i

UNDER VA RBÓOÍP
Rr a ÍV* WTARtáAAr.

Debrecen, Plac-etce 7J.
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Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

Vilii

Csapó u. 16,
Berger festék:üz 1 ei.

aaroa

mám»i

TOOCgy-i fh íiJ3a£L*nm m .r^tshlZrrm mmí

Szőrmebundákat
valamint szörmcárut legolcsóbban

Allmann szűcsnél SS 5
Hibás mégnesgyujtókat

tökéletesen javít, újra deleje/ teljes garancia inellett.

Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRINÁL

Széchenyi ucca 55. szám alatt.

Cipöszükségletét
FIGYELEM!

szerezze be Nagynál, hol jutányos 
árak melleit tartós térti, nöl és 

gyermekcipőt vásárolhat, Hunyadi ucca 18,
Háztulajdonosok! Házépi'ettetők!
Mlelfitt vízvezetéket, fQrdószobabcrcndezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szóllltsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda és mlntaraktár Varga u. I. Állandó raktár mindennemű felszerelésekből.

sfii BUTORHITEL
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető be Slmonffy u. 1/a és 2/c, a hírneves győri bútorok kizárólagos egyedárusitója.

Háztartási cikkek, mindennemű vasáruk
Bészler és Dávid vaskereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.
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Cséplőgép és iparüzemek részére

mentőszekrények
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keztyO-, kétszer- és orvosi mUszerláráhan DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csspó ucca sarok. Telelőn 11—56 ♦

felszerelve, meglévő mentőszekrények 
pótlása legjutányosabban beszerezhetők

HÜROETESEK
t maw >wm'wwmniW)'T««nníOT rvww

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó­
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándoi rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.

KIADÓLAKÁSOK
nrl-Tfmfn’V’1

Különbé járatú
bútorozott szoba úriember­
nek kiadó központon. Ka­
zinczy u. 10. 4

Püspöki palotában
szoba kiadó, fürdőszoba 
használattal. — Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, III-ik 
kapu. 3553

Péterfia ucca 78.
szám alatt 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Felvilágosí­
tást ad Batthyány 14., ügy­
védi iroda. 3054

Szoba,
konyha, kamara elsejére ki­
adó. Budai Ézsaiás u. 15.

F-gy
szoba, konyha, előszobás 
lakás kiadó szeptember hó 
1-re. Lorántffy ucca 24.

4265

Különbejáratu
bútorozott szoba úriember­
nek kiadó központon. Gólya 
ucca 7. 4196

Kiadó
kényelmes téli nyári lakás. 
Sestakert, Komlóssy ut 66. 
szám alatt, hol értekezni le­
het. 4011

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Különbejáratu
bútorozott szoba szeptem­
ber elsejére kiadó. Róth, 
Vörösmarty u. 1. 4200

Kiadó
kettő szoba, konyha, ka­
mara. Hizlaló, góré, gyü­
mölcsös, baromfi nevelők, 
szántóföld. Acél ucca 37.

4107

Különbejáratu
szép nagy uccai szoba búto­
rozva kiadó. József kir. h. 
u. 8. 4276

Bútorozott
szoba két hölgy vagy két 
növendék részére kiadó. — 
Tisztviselőtelep III. ucca 
15. 4284

Intelligens
nőnek olcsón ad bútorozott 
szobát magános nő. Cim a 
kiadóban. 4272

Kiadó
kétszobás lakás szeptember 
elsejére. Sarok u. 12. 4292

Uccai lakás,
mely áll három szoba kony­
ha, kamara, terrasz és pin­
céből, szeptember 1-re le- 
lépés nélkül Szappanos u. 
16. alatt kiadó. Értekezhet­
ni csütörtökön délelőtt 
ugyanott, vagy Hajdúszo­
boszló, Művész u. 32. alatt 
bármikor. 4288

Kiadó
egy bútorozott szoba a 
Dóczi intézet és a Rákóczi 
piac közelében. Magoss u. 

I 25. szám. 4379

Kiadó
(üresek) háromszobás, egy­
szobás, két szoba (különbe- 
járattal) Csapó ucca 19.. 
hatszobás (háromszobás) 
fenyvesben, Komlóssy ut 
16. 4345

Kiadó
három különbejáratu uccai 
csinosan bútorozott szoba. 
Kossuth 26. 4335

Házmesteri lakás
azonnal kiadó. Csokonai u. 
40. 4340

Különbejáratu
kétszemélyes uccai szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 3.

4338

Kiadó
elegánsan bútorozott kü­
lönbejáratu háromablakos 
uccai szoba előszobával. — 
Diákot teljes ellátásra elfo­
gadunk. Slmonffy 26., csu­
kott verandán. 4343

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó, — 
esetleg ellátással. Sas u. 3.

4366

Kiadó
kényelmes úri lakás, villa­
mos megállóhoz közel, — 
Sestakert, Komlóssy ut 66. 
szám alatt. Értekezni lehet 
ugyanott. 4387

Kiadó
Mester ucca végén két szo­
bás lakás nyitott verandá­
val, különálló a ház és ud­
var. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 4376

REGENY
ORBŐK ATTILA: 17

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
Hiszen akkor alapjában véve semmi baj nin­

csen . . . Nekem a fele összeg sem volt meg, amikor 
üzletemberré lettem. És azért a pénzért is a nyugdi­
jamról mondottam le, azt váltotta meg az állam . . . 
Ami pedig a szerelmedet illeti, ha dolgozol, ha har­
colsz az életért, az anyagi boldogulásért, ki fogsz 
gyógyulni belőle. Az élet nagy reális küzdelmeinek 
az a hasznuk is megvan, hogy kiölik lelkűnkből a 
meddő ábrándokat, az önáltatásból eredő szerelmet, 
a sok Urát, amely vagy a gazdagok, vagy a koldusok 
luxusa ... Te egyik sem vagy. És remélem dolgozni 
akarsz . . . Derék embernek ismerlek s minden nem­
zetséged az volt.

Igen, dolgozni akarok, mondta határozottan 
Mágori. — Ha te reá tudtad szánni magad, kapitá­
nyom, hogy fűszeres légy, Mágori, a kadét is meg 
fogja állani a helyét s vállal akármilyen munkát.

Hát akkor te röfös leszel, kadétom, mondta 
mosolyogva Huray. De ne ijedj meg . . . Mondjuk 
úgy, hogy lesz egy kis „áruházad”... Nincs ebben 
semmi virtus, öregem . .. Megváltozott a világ s ha 
az úrhatnám magyar meg nem tanulja, hogy egyébből 
is meg lehet és meg kell élni, mint a föld zsírjából, 
akkor végzetesen és örökre elveszett ez a megcsonkí­
tott ország... De mit prédikáljak neked? A polgári 
életben is csak vezényszavak vannak manapság, — aki 
nem hallgat reájuk s azt várja, hogy meg is győzzék, 
amikor üres a gyomra, az úgyis elpusztul, mint a 
megfutamodó katona, aki kiugrik a fedezékből... Én 
pedig nagyszerű fedezéket tudok számodra . . . Egy 
iks szövet, fehérnemű és rövidáru boltocska a Práter 
uccában. Tizenötezer pengő az ára. A tulajdonos egy 
élhetetlen, maradi, öreg sváb, akinek a leánya egy vi­
déki vendéglőshöz ment feleségül . . . Oda vonul hozzá 
nyugalomba s a bolt árát a veje vendéglőjébe fekteti. . .

— De nekem septelmem sincsen, hogy kell üzletet

vezetni ... A textil, meg ilyesfajta dolgokhoz pláne 
nem értek, kezdett aggodalmaskodni Mágori.

Hát én értettem a füszerszakmához? — mondta 
legyintve Huray. — Különben is a boltban van egy 
öreg segéd, azt meg kell tartanod üzletvezetőnek. Ne­
kem ajánlották, hogy én vegyem meg . . . De hát én 
már csak maradok fűszeres.. Mégis mindennek utána 
jártam, mert van egy-két barátom, aki szeretne vala­
mihez kezdeni ... Jó pillanatban hozott elém a gond­
viselés, mert ebből a Práter uccai üzletből valóságos 
aranybánya lehet. Gyorsan meg kell venni, mielőtt az 
öreg sváb észbekap. . . Tudniillik véletlenül megtud­
tam, hogy a jövő évben a Práter ucca végén vásárteret 
nyit a főváros tanácsa . . . Nagyszabású, modern vásár­
teret. Van neked fogalmad arról, hogy ez mit jelent?

Nincs — mondta őszintén Mágori.
Nem baj, csak add a kezed, hogy mától kezdve 

mindenben reám s a feleségemre hallgatsz.
Mágori kezet adott. . .

Hatodik fejezet,
amelyben az idegen leányért a 
nagyasszony is harcba száll.

Suzy különös élete három-négy hónap alatt telje­
sen kialakult. Ő lett a szálka a monostori és a nagy­
iéval társadalom szemében, mert semmiképen sem tu­
dott alkalmazkodni a kicsinyes érdekek, apró hiúsá­
gok és helyi pletykák szövevényeiben vergődő embe­
rek szokásaihoz és érzékenységéhez s bármennyire is 
elvonult tőlük, látva, hogy megbotránkoztatja őket, 
akaratlanul is összeütközésbe keveredett velük.

De ha az egész világ is ellene fordult volna, most 
már az sem bánthatta; Vannayné és a főtisztelendő 
teljesen a szivükbe fogadták, mert ők, akik előtt a 
leány lelke egészen kitárult, hamar reájöttek, hogy ez 
az önálló kis teremtés egészen más világból pottyant 
ide, mint amelyben ők élnek. Megértették, hogy paj- 
zánkodó őszintesége mögött nagy szív rejlik, amely­
nek spontán érzései szavaiban kecses formát öltenek, 
megértették, hogy ha valamit furcsái, nem rosszindu­
lat vezeti bírálatában, hanem szinte gyermekes elcso- 
dálkozás a falusi társadalom külön erkölcsén és szo­
kásain, amelyek épen annyira nem hasonlítanak az ö 
francia világának szokásaihoz, mint ahogy a paprikás

csirke egész külön állatfajtává válik pirosló levében s 
csak külső formájában rokon valamelyest a sápadt 
poulard-al. De míg Suzanne a paprikás csirkét hama­
rosan megszokta, Mari, a szakácsné nagy büszkesé­
gére, sehogysem bírta megérteni, hogy csak akkor vá­
lik a monostori társadalom tiszteletére érdemessé, ha 
párisi életét elhallgatja, gondosan tanulmány tárgyává 
teszi, hogy ki kit szeret és ki kit gyűlöl s aszerint 
beszél mindenkinek mindenkiről, másként és másként 

végül pedig óvatosan elleplezi, hogy magasabb- 
rendü életről is fogalma van, mint amilyent a fő­
jegyző urék, vagy pedig Kazacsi főbíró ur él, aki jó- 
szabásu bricseszei révén az egész környék urai sze­
mében a férfi elegáncia mintaképe volt. . .

A nagyasszony s a főtisztelendő ur eleinte meg­
döbbentek. hogy Suzanne mindenkiből ellenszenvet 
vált ki, a bárónő Ítéletét követve, de viszont őket a 
leány meghódította finom figyelmességével, jó szivé­
vel, vidám csacsogásával. Ők nem az ösztönszerü 
irigykedés torzító szemüvegén át nézték, hanem tettei 
nyomán Ítéltek. Suzanne végtelen rajongással csüg- 
gött a két öregen s ez az érzése nemcsak szavaiból 
csengett ki. Mindjárt az első napokban kierőszakolta 
Katinál aki pedig ugyancsak féltékenykedett —, 
hogy a nagyasszony reggelijét ö viszi majd mindig 
be. Amikor pedig a nagyasszony azt mondta neki:

„Édes leánykám, nem vagy te itt szobalány, ha­
nem kisasszony" a mademoiselle szinte sértődötten 
válaszolta az ö mindig tisztán kibuggyanó őszintesé­
gével :

Hát akkor miért vagyok én itten, ha még azt 
a plaisir-t sem engedik meg, hogy én mondjam az 
első jóreggelt-et?!

És felkelt minden áldott reggel hat órakor, hogy 
ö kopogtasson elsőnek a nagyasszony ajtaján.

Mindenképen igyekezett hasznossá tenni magát 
mert minden este. amikor elmondotta imáját ágyában, 
még sokáig elgondolkozott rajta, hogy sorsa a nagy­
asszony jóságából milyen pompás fordulatot vett; be­
lőle, a kis áruházi alkalmazottból előkelő kisasszony 
lett. akinek a kegyeit keresi egy nagy birtok egész 
személyzete, akinek hátas lova és fogatja van s akit 
érdemetlenül szeret a nagyasszony, hiszen mit adhat 
ö neki apró kedveskedésein kívül ?

(Folytatjuk.)
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V énkertben
egy szoba, konyhás lakás 
gyümölcsössel, kerttel havi 
ötven pengőért bérbeadó. 
Máté ingatlaniroda, Piac u. 
30. 4367

Egy
udvari bútorozott szoba úri 
nőnek kiadó. Batthyány u. 
7. III. lépcső. 4362

Egy
szoba, konyha, előszoba ki­
adó szeptember 1-re. Lo- 
rántffy ucca 24. 4361

Kiadó
két lakás, szoba, konyha, 
speiz. Kút ucca 118. sz.

4357

Kiadó
udvari szoba magánosnak. 
Szappanos ucca 4. 4355

Villatelek
a Libakert uccában eladó 
Értekezni a Gambrinusban

Kertészet
céljaira bérbeadó kétezer 
négyszögöl ktjrt és gyümöl­
csös. Széchenyi kert (ut) 
9. 4333

.“i“..' .am...

V E T E L I

Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a ki­
adóban. 4010

Használt
jókarban levő márkás Író­
gépet megvételre keres Ec­
ker Klein és Sugár. 4369
•jtU_> I.rOK
5 BETÖLTENDŐ ÁLLASOK I

Modern
két szoba, konyha, előszo­
ba, kamara azonnal kiadó. 
Poroszlay ut 21. 4359

Kiadó
Széchenyi ut végén négy 
szobás szép urilakás disz- 
parkkal, fenyvessel szep­
tembertől évi 1800 pen­
gőért. Dienes iroda, Fü 
vészkert ucca 16. 1088
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Eladó
Rother ucca 10. sz. 3 szo­
bás lakás, kertjében ötszáz 
tőke csemegeszőlő, nemes 
gyümölcsfák. 4104

Eladó
Sestakert, Andrássy ut 85. 
szám 905 négyszögöl szőlő, 
körülkerítve, pajtával, jóvi- 
zü kuttal. Értekezni Péter- 
fia u. 40. 4238

Eladó
Darabos ucca 35. sz. ház 6 
rendbeli kétszobás lakással, 
36 ezer pengőért. Értekez­
ni: Kigyó u. 39. 4346

Kiadó bérlet.
90 hold Macs 17. szám alatt 
Értekezni Csapó ucca 30., 
vagy délelőtt Függetlenségi 
Körben. 4341

Nagylelkű
sarokház üzletekkel, há­
romszobás lakással eladó. 
Értekezni a Gambrinusban.

4330

Eladó
Bihari telepen 30 évre adó­
mentes, gazdálkodónak al­
kalmas kétszobás, nyitott 
verandás uj ház mellékhe­
lyiségekkel, beton kuttal. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 43 77

Nyilas telep
Német ucca 23. számú szép 
családiház háromszobás be­
költözéssel, gyümölcsössel, 
hatezer pengőért eladó. 
Máté ingatlaniroda, Piac u. 
30. 4367

Köntöskert
Töhötöm ucca 33. számú 
ház szőlővel együtt eladó.

4364
Mikepércsen

az országutfélen, közel az 
állomáshoz eladó egy ház 
1600 négyszögöl kerttel. — 
234. házszám. z 4363

Eladó
1000 pengőért egy házhely 
a Bihari telepen, villamos 
megállóhoz 5 perc, részlet­
re is fizethető. Értekezhet­
ni Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 4374

80 hold
tanyás szántóföld bérbeadó. 
Hajdúszoboszló, Barbócz 
gyógyszerész. 4371

■-imrttTrnnT'i -irfffir
Praktikus

háztartási cikkek terjeszté­
sére keresek jutalékos ügy­
nököket. Jutányosán eladok 
1—7, 3—9, 5—5 lóerős, 110 
voltos elektromotorokat. 
Erdős főmérnök, Simonffy 
ucca 32. Telefon 12—54.

4138

Kifutó
vagy tanuló fitt felvétetik 
Kusza Béla füszerkereske- 
désében. Méliusztér. 4352

Asztalostanuló
felvétetik fizetéssel. Van- 
gor Antal asztalos, Csapó 
ucca 9. 4065

Varrodába
tanulólányok felvétetnek. 
IV. emelet. Liftet fizetem. 
Batthyány ucca városi bér­
ház, II. lépcső. 4095

Rokkant
és nyugdíjas embereket és 
asszonyokat reggeli órákra 
fixfizetés és jutalékra azon­
nalibelépésre keresünk. Cim 
a kiadóban.

F amegmunkáló
gépekhez ügyes, megbízha­
tó gépmunkásokat hosszú 
gyakorlattal, jó bizonyítvá­
nyokkal azonal felvesz Fa- 
hidi Testvérek Rt., Szo- 
boszlai ut 3. 1074

Önálló
varróleány és tanuló leány 
felvétetik. Széchenyi u. 7., 
emelet. 4286

Fehérnemű
varráshoz tanulólány felvé­
tetik. Széchenyi ucca 7. sz. 
emelet. 4286

16 éves fiú
tejeskocsisnak felvétetik. 
Miklós u. 25. 4314

lapkThördő
asszonyok és rikkancsok 
magas fizetéssel és jutalék­
kal felvétetnek a kiadóban.

Jó megjelenésű,
jó beszélöképességü höl­
gyeket propaganda célból 
felvesz Fenyves Izsó, Jó­
zsef kir. herceg ucca 41.

4348
Fűszerben

jártas ügynököt keresek. 
Ugyanott tanulók felvétet­
nek. Lindenfeld, Degenfeld 
tér 7. 4332

Kenyérügynökök,
kik e szakmában hosszabb 
ideje működnek, kerestet­
nek. Jelentkezni délután 1 

-3 óra között. Cim a ki­
adóban. 4334

Eladó
szőlő Andrássy ut 45., té­
len is lakható házzal. 4370

Tanulót
felvesz Glattstcin kárpitos­
mester, püspöki palota, az 
udvarban. 4342

Tanuló
felvétetik Radó selyem- és 
kelengyeüzletében, Széche­
nyi ucca 1 1. 4349

Vágóhíd
közelében lakó rendes kis­
leányok virágárusításhoz 
felvétetnek. Méliusztér 13. 
szám alatt. Jelentkezni reg­
gel 7 órakor. 4354

Urakat,
hölgyeket világcég akvizi- 
törnek, fixfizetésse, juta­
lékkal és prémiummal fel­
vesz. Electrolux, Szent An­
na tiz. 4391

Bejáró
takarítónő reggel 6—10-ig 
és állandó mindenes sza­
kácsnő felvétetik. Arany 
János u. 54. sz. II. e. 4365

Tisztességes
ember kocsisnak felvétetik, 
ugyanott kifutófiu is. Ifj. 
Fiilöp Ignác, Wesselényi 
ucca 121. 4360

Megbízható
majoros család város alatti 
tanyára, aki szőlőmunkához 
is ért és 12 éves fia van, 
azonnal felvétetik. Gazdák 
Bankja. Kossuth ucca 17.

4375

Cipésztanuló
felvétetik. Dregán, Arany 
János 1. 4383

Cipészmunkások 
felvétetnek Dregán. Arany 
János 1. 4382
V7Őinn. ■ .Iliiül, t .aluli, V

fUZLETEK>
Üzlethelyiségek

kiadók Csapó ucca 93. szám 
alatt újonnan épülő üzlet­
házban. 1008

Egy
üzlethelyiség olcsón kiadó. 
Vendég ucca 5. sz. 3485

Forgalma»
helyen több üzlethelyiség: 
oorbélynak, trafiknak, ital- 
mérésnek és cipésznek ki­
adó. Sámsoni ut 9. 4303

Kiadó
üzletek és egy mühelyhe- 
lyiség. Árpádtér 26. sz. 
Hadházi ut 2. sz. 4300

Kiadó
kis üzlethelyiség két piac 
közelében, kereskedésre,
vagy ipari foglalkozásra is 
alkalmas. Ötmalom u. 1. sz.

4381

4 ellátás!
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Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra,, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egye« 
mi hallgató felügyelete mcl 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Uriasszony
teljes ellátásra elfogad diák 
lánykát. Miklós ucca 27.

3963

Bécsben
tanuló közép- vagy főisko­
lás leány vagy fiú teljes el­
látást kaphat magyarul is 
beszélő uricsaládnál. Ér­
deklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz.

Izraelita
felsőbb iskolai leányt teljes 
ellátásra elfogadok. Hatvan 
ucca 58. sz. 4337

3—4
fiú vagy leány, esetleg 
egyetemi hallgató orth. izr. 
családnál teljes ellátást 
nyerhet. Simonffy u. 12. — 
Külön szoba. Zsidó gimná­
ziummal szemben. 4270

Teljes
ellátásra elvállal középisko­
lai tanulót intelligens úri 
család, minden iskolához 
közel. Hatvan u. 2., I. e.

4384

Teljes ellátásra
adnám orth. zsidó család­
hoz első gimnázista kis­
fiámat, lehetőleg zsidó reál 
gimnázium közelében. 
Ajánlatok Rosensamen Fe­
renc Nyiracsád címre. 4316*

Iskolás
gyermeket teljes ellátásra 
elfogad polgári család. 
Domb ucca 1. 4198

* I i.nuit-
DALLAST KERESŐK
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Éjjeli őr
állást keres hosszú bizo­
nyítvánnyal, csekély fizeté­
sért. Markovits Ignác, Si­
monffy u. 37. 4117

Szobainas,
aki már urihelyen műkö­
dött, ajánlkozik. Cim a ki­
adóban. 3961

Német levelező,
könyvelő, gép- és gyorsíró, 
állást változtatna. Megke­
resés: Steiner ingatlanfor­
galmi, Piac 19. Telefon: 
624. 4339

Német levelező,
gyors- és gépirónői állást 
keresek. Cim a kiadóban.

4347

Tiszti
kocsisi állást keres hosszú 
bizonyítvánnyal józanéletü, 
komoly férfi oly uricsalád- 
nál, hol állandó helye len­
ne. Címem: Bostyán József, 
Pocsaj, 405. szám. 4356

MM *,
KÜLÖNFÉLE
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Bérautó,

kényelmes, üzembiztos, — 
megrendelhető. Telefon 11- 
47. 4158

Úgy kivitelben, 
mint árban Bagdi fényké­
pész vezet. Műterme Piac 
u. 9. sz. 4390

Elveszett
Elep Kövesdi birtokról e 
hó 19-én egy darab világos 
pej kancaló mén fiával. Bal 
farán N. S. bilyog. Megta­
láló vagy nyomravezető ju­
talomban részesül. Bundi u. 

1. 4368

Poloskairtást
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalom. Poloska­
szer kapható. Kossuth ucca 
47. Nánássy. 4311

A MARGIT
férfigőzfürdő tyukszemvá- 
gója ajánlkozik masszíroz­
ni, tyúkszemet vágni. Le- 
vélhivásra házhoz megyek. 
Laboncz József, Honvéd u. 
5. szám. 4 271

Arcképes
igazolványba 3 darab fény­
kép 2 P Bagdi fényképész­
nél, Piac u. 9. 4388

Izr. leányinternátus
polgári, gimnáziumi, keres­
kedelmi tanulóknak. Debre­
cen, Szent Anna 18. sz. 
Prospektus. 4315

Elsőrendű
szép keményfa és festett 
háló kapható. Szekeres, 
Bocskay-tér 4. sz. 3498

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz bükk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon- 
tételekben előnyösen besze­
rezhető Békési és Löw cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9 -45. sz. 
_______________ 972

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyámál, Fürdő ucca 
2. 303

Debreceni 
Független Újság

olvasónak 25'/, árenged­
ménnyel ruhákat készít 
Stera Miklós uriszabósága, 
Hatvan u. 61. 4111

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában, 
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1002

F acementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Leírásokat,
másolásokat cimirós írógé­
pen olcsón vállalok. Késes 
ucca 32. 4002

Hölgyek, urak!
Női hajvágás —.40, borot- 
válás —.20, hajvágás gép­
pel —.30, frizurára —.40. 
Széchenyi u. 57. az., Fun- 
kenhauser. 4285

Bérszántók
nyolcvan holdig tegyenek 
ajánlatot ,,Szeptember kö­
zepén” jeligére Debreceni 
Újsághoz. (Keféstanyán.)

4295

Vályogot,
tizenhatezret, vettetnék 
Nagyerdőnél; sürgős. Bő­
vebbet a Független Újság 
kiadójában. 4344

6 darab
levelezőlap 4.80 Bagdi fény­
képésznél; műterme Piac u. 
9. 4389

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met ,,Paplan” jeligére a ki­
adóba kérek beadni. 4358

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru-, értékpapír 
egyéb tárgyi fedezetekre. A 
betétekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bankja, 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 4378

uíUUtüXuJlMiü-

A KORONA 
lerakataiban 

HÓFEHÉR KENYÉR 44 f 
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Eladó ~ "
egy 32 személyes körhinta. 
Megtekinthető Nyirmár- 
tonfalván vasárnap délután 
Közvetítőt díjazok. 4351

Eladó
egy fejős kecske, egy cim- 
balom. Legányi u. 9. sz. _ 
Vargakert.____________4353

Burgonya
olcsón kapható kis és nagy 
mennyiségben. Rákóczi Ul 
12.___________________ 4380

Mindenféle
szobabútorok egyben vagy 
darabonként eladók. Lo- 
rántffy u. 11. 4355

1 kgr.
meleg libahús 2.40 Schwarc 
Mór, József kir. herceg 24.

4372
Használt

pálinkafőző üst kapható 
Boné Ferencnél, Kossuth u. 
11. 4350

Jóhangu
koncertzongora eladó vagy 
bérbeadó a Gambrinusban.

4329

.HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Rövid
zogora eladó. Kandia ucca 
6. 3452

Kirakatállvány,
nickelezett, öt üveglappal 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabó Lajosné, Péterfia u. 
74. 2979

U vegezett
irodafal, kirakatszekrények, 
cégtáblák, ajtók eladók. 
Szent Anna 2. Béke Áru­
ház. 3966

~ MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

1928 augusztus 36.

Nyomatott é, Sd-Hor Irodalmi é, nyomdai zvinvti,,.,», könyvnyomdáin;

LAKÁST KERESŐK I

Rendőrtiszt
keres két szobás lakást mel­
lékhelyiségekéi a város bel­
területén november elsejé­
re. Szives megkereséseket a 
kiadóhivatal továbbit. 3612

ELADÁS,
ö”; •fvfVtVf'íl

Tölgyfa,
bükkfa, száraz, már 1 má­
zsa is szállítva, vágva, vagy 
hasábosán, legelőnyösebben 
kapható Rákóczi ucca 18. 
szám. 4034

T ermészettudomány i
könyvek olcsón még kapha­
tók. Megtekinthetők: 
Batthyány ucca 10., trafik- 
ban-_________________  4304

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, Szív u. 14. 4289

Cukorkörte 20,
csemegekörte 30, perga­
ment 50 (befőzéshez is), 
zamatos házibor literen­
ként is kapható. Poroszlay 
ut 53. 4320

Keinényfa
ágy. éjjeli szekrény, varró­
gép, többféle bútor olcsón, 
sürgősen eladó. Rákóczi 58.

5123

Zongora,
hosszú, jóhangu, olcsón el­
adó. Szoboszlói ut 22. 4211

Üvegezett
ablakszárnyak melegágy­
nak kiválóan alkalmas, el­
adó. Kossuth u. 59. 8

Gyermek
félcipők bámulatos olcsó 
árban Révész Zsigmond- 
nál, városházával szemben.

5104

Eladó
egy lakatos pad, satu es 
több lakatos szerszám. Me- 
szena ucca 20. 4206

Hathengeres
modern túraautó kifogásta­
lan állapotban eladó. Bő­
vebbet Deák Ferenc u. 6., 
ügyvédi irodában. 5154

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat' 
Értesitem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 4S0
' GYF.RMEKDIVÁT-

HÁZBAN
Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák me­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!
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